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ACTA No. 015 
 

COMISIÓN ESPECIALIZADA PERMANENTE DE BIODIVERSIDAD Y 
RECURSOS NATURALES 

 
 SESIÓN No. 015-CEPBRN-2021 

 
VIERNES 27 DE AGOSTO DE 2021, 10H45. 

 
MODALIDAD VIRTUAL 

 
Señor: 
WASHINGTON VARELA SALAZAR 
PRESIDENTE 
 
Señor:  
PACO RICAURTE ORTÍZ 
SECRETARIO RELATOR 
 
TRANSCRIPCIÓN DEL CONTENIDO DEL AUDIO DE LA GRABACIÓN DE 
LA SESIÓN No. 015-CEPBRN-2021 
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Buenos días presidentes 
y presidentas de las comunidades indígenas y a todos los ciudadanos y 
ciudadanas de la provincia del Napo, que se han dado cita a esta sesión para 
socializar y conocer los criterios y conceptos de la realidad territorial sobre la 
Reforma a la Ley de Minería.  
 
Hay que destacar que los señores asambleístas de esta comisión, mediante 
resolución, establecieron esta agenda territorial que recorre el territorio con 
objeto de… las bases a la Reforma a la Ley de Minería y cumplir una normativa 
de forma conjunta con todos ustedes. En este contexto, agradezco a las 
autoridades... Señor secretario, por favor, verifique el cuórum para instalar la 
presente sesión.  
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Buenos días señores 
asambleístas, señoras y señores presentes del territorio, con su venia señor 
presidente procedo a constatar el quórum reglamentario para poder instalar 
la sesión correspondiente: 
 
No. ASAMBLEÍSTA PRESENTE AUSENTE 
1 Gissella Cecibel Molina Álvarez X  
2 Juan Cristóbal Lloret Valdivieso X  
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3 Fredy Ramiro Rojas Cuenca X  
4 Pedro Aníbal Zapata 

Rumipamba 
X  

5 Rebeca Viviana Veloz Ramírez X  
6 María Vanessa Álava Moreira X  
7 Efrén Noé Calapucha Grefa X  
8 Ligia Del Consuelo Vega 

Olmedo 
X  

9 Washington Julio Darwin 
Varela Salazar 

X  

 TOTAL, PRESENTES: 9 0 
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Señor presidente, cumplo con 
informar que, según las atribuciones legales otorgadas a esta secretaria, 
determinadas en el numeral 3 del artículo 11 del reglamento de las comisiones 
especializadas permanentes de la Asamblea Nacional, informo que tenemos el 
quorum reglamentario, al estar presentes nueve señores asambleístas. Por 
tanto, contamos con el quorum en la sesión, conforme el numeral 3 del 
artículo 11 del reglamento de las comisiones especializadas permanentes, 
tenemos quórum al estar presentes 9 señores asambleístas, por tanto, se 
puede dar inicio a la sesión No. 015-CEPBRN-2021. 
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Señor secretario, por 
favor, proceda a dar lectura a la convocatoria del orden del día. 
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Si, señor presidente con su 
venia.   
 
QUITO D.M., 26 de agosto del 2021  
 

CONVOCATORIA  
 

SESIÓN No. 015-CEPBRN-2021 
 
Por disposición del señor ingeniero Washington Varela Salazar, Presidente de 
la Comisión Especializada Permanente de Biodiversidad y Recursos Naturales, 
de conformidad con los numerales 1 y 2 del artículo 27 y 127.1 de la Ley 
Orgánica de la Función Legislativa, y según lo dispuesto en el inciso 11 del 
artículo 3 y 19, del Reglamento de la Curul Electrónica, Participación y Voto 
Telemático, expedido mediante Resolución CAL 2019-2021-432, se convoca a 
las y los asambleístas a la SESIÓN No. 015-CEPBRN-2021 en modalidad 
VIRTUAL del Pleno de la Comisión Especializada Permanente de Biodiversidad 
y Recursos Naturales, a realizarse el día viernes27 de agosto de 2021, a las 
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10h45am, a través de la plataforma de videoconferencias Zoom en el siguiente 
ID de reunión 88579410811, contraseña: 089608, con el objeto de tratar el 
siguiente orden del día:  
 
 
1. En el marco de la socialización, conforme Agenda aprobada en sesión Nro. 
10 de 13 de agosto del 2021, para la elaboración del informe para primer 
debate del Proyecto de Ley Reformatoria a la Ley de Minería (Unificado), la 
Comisión de Biodiversidad y Recursos Naturales, en pleno desde la ciudad de 
Tena Provincia de Napo, recibe en territorio a las siguientes autoridades y 
representantes de la sociedad civil y organizaciones sociales: 
 
 
1.1. Representante de la Parroquia de Puerto Napo, Sr. Wilson Andy 
1.2. Representante de la Parroquia Talag. (Margen Izquierdo) Sr. Gerson Andi 
1.3. Representante de la Parroquia Talag (Margen Derecho) Sr. Silvano Licuy 
1.4. Representante de la Parroquia de Misahualli. Sr. Franklin Licuy 
1.5. Representante de la Parroquia de Ahuano. Sr. Bayron Grefa 
1.6. Representante del Cantón Arosemena Tola. Sr. Cesar Grefa 
1.7. Representantes de las Nacionalidades y Pueblos Indígenas de la Provincia 
de Napo. 
       FOIN Lcda. Rocio Cerda;  
       FOCIN. Lcda. María Shiguango. 
       NAOQUI. Lcda. Lourdes Jipa 
       FENAQUIN. Sr. Lenin Grefa 
       CIRAE. Ricardo Grefa 
1.8. Representantes de Organizaciones Sociales de la Provincia de Napo. 
1.9. Representantes de Organizaciones Anti minería y Colectivos Sociales de 
la Provincia de Napo. 
1.9 Coordinador de los Movimientos Sociales de Napo, Ing. José Moreno 
1.9.1 Tlgo. Eduardo Bayas Coordinador de los Movimientos Sociales y 
Ciudadanos 
1.9.2 Representante de Mesa Técnica de los Movimientos Sociales Ing. Holger 
Misler. 
1.9.3 Representante de Mesa Jurídica, Abg. Lucia Gallardo. 
1.9.4 Presidente del Consejo de los DDHH y de la Naturaleza –Napo, Abg. 
Andrés Rojas. 
1.10 Representante de Defensoría del Pueblo Napo, Abg. Sandra Rueda. 
1.11 Representante del Observatorio Ciudadano de Genero, Abg. Lucia 
Rodríguez. 
1.12 Presidente de Colegio de Ingenieros Ambientales del Ecuador CIGAE, Sr. 
Fiodor Mena. 
1.13 Dr. Cesar Campos Director Distrital Napo ARCOM. 
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1.14 Presidente Provincial de AME Napo. Ing. Marco López. 
1.15 Representante de la Unidad Nacional Delitos contra el Ambiente. Sr. 
Marco Taris 
 
Atentamente; 
Dr. Paco Ricaurte  
SECRETARIO RELATOR 
COMISIÓN DE BIODIVERSIDAD Y RECURSOS NATURALES 
 
Hasta ahí la lectura de la convocatoria señor presidente. 
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Señor secretario informe, 
por favor, si es que existe solicitud de cambio del orden del día.  
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Si señor presidente, me permito 
informar que no existen solicitudes del cambio del orden del día para la 
presente sesión. 
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: En todo caso, quiero dar 
la bienvenida a los compañeros asambleístas que se encuentran en esta 
oportunidad, la compañera Gissella por parte de la provincia del Cotopaxi, el 
compañero Efrén Calapucha de la provincia de Pastaza, la compañera 
Consuelo Vega vicepresidenta de la comisión que estamos tratando en este 
momento y los compañeros que no pudieron venir por el asunto de la 
pandemia, pero, están presentes por redes sociales.  
 
Bienvenidos amigos y amigas que se han dado esta oportunidad, esperemos 
que en esta oportunidad consigamos la máxima... con la finalidad de... la 
Reforma a la Ley de Minería. Si es que las leyes anteriormente se hacían desde 
el escritorio de los asambleístas, nosotros estamos cambiando esa tendencia, 
ya que, las leyes tienen que ser... y por eso estamos aquí... Muchas gracias. 
Seguimos, por favor, en este caso según lo establecido en el orden del día, 
presentando la información requerida.  
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Si señor presidente, conforme 
el punto uno del orden del día, en primer lugar, el señor Representante de la 
Parroquia de Puerto Napo, Sr. Wilson Andy. Para la modalidad y la 
metodología establecida, tiene cinco minutos.  
   
SR. WILSON ANDY: Señor Washington Varela asambleísta de la provincia 
del Napo... compañeros representantes de las comunidades, quienes se 
encuentran en el área de... las empresas nacionales e internacionales, 
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queridos amigos, también, quienes representan la actividad política de la 
provincia... Tengan ustedes muy buenos días.  
 
En esta oportunidad, agradecer profundamente a quien preside esta Comisión 
Permanente de Biodiversidad y Recursos Naturales y a los asambleístas que 
están en la modalidad virtual, agradecerle también... que es un tema muy 
importante... un tema muy polémico... Nosotros como emprendemos o como 
realizamos la actividad minera de manera artesanal, decir y poner, como 
antecedente. Hemos partido del artículo 134 de la Ley de Minería... como 
siempre hemos venido trabajando... señor presidente de la comisión... 
decirles señores asambleístas y poner como ejemplo esta crisis en esta 
pandemia del covid, los recursos... nunca han dejado ningún recurso es por 
eso que mantenemos nuestra actividad porque ese ha sido nuestro sustento, 
eso ha sido nuestra forma de vivir, eso ha sido nuestra herencia de nuestros 
padres, de nuestros abuelos, eso nos han enseñado y hoy aunque no hemos 
llegado a estudios superiores seguimos una práctica tratando de que nuestros 
hijos tengan una educación digna.  
 
Señor presidente de la comisión, decirle también que, hoy se ponga en el 
orden del día que nosotros estamos muy complacidos de que... también haya 
otra forma de trabajar, de cómo sustentar nuestros hogares. En realidad, 
decirle, que también la actividad política es sostenible, pero en realidad... 
beneficio a las comunidades...  Es muy importante decir compañeros decir que 
nosotros hemos solicitado, desde hace cinco años, un establecimiento político 
comunitario, pero, siempre nos ha sido negado. Hoy con esa reforma... 
estuvimos muy complacidos y gustosos de que íbamos a tener... para 
construir nuestros sueños... Debemos realizar... sostenible a largo plazo... 
lastimosamente las comunidades nunca tienen crédito... Si hay que minimizar 
el impacto para que los mismos ciudadanos realicen...   Al menos la provincia 
del Napo no tiene empresas...   
 
12:00-20:21 mala recepción de audio. 
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Es importante, también 
que, los miembros de la comunidad... Siguiente compañero por favor.  
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Damos paso al Representante 
de la Parroquia Talag. (Margen Izquierdo) Sr. Gerson Andi. 
 
20:49-28:30 mala recepción de audio. 
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Las diferentes 
comunidades, ellos se dedican a la minería artesanal como parte de su cultura, 
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pero así mismo, la minería ilegal lo están haciendo en muchas partes, ya que, 
realmente no existe atención de los gobiernos locales y a los gobiernos 
nacionales. Se pide a los asambleístas dar alternativas diferentes para cambiar 
estas políticas... Muchas gracias. 
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: A continuación, el señor 
Representante de la Parroquia Talag (Margen Derecho) Sr. Silvano Licuy. 
 
A continuación, el señor Representante de la Parroquia de Misahualli. Sr. 
Franklin Licuy. 
 
Sr. FRANKLIN LICUY: Buenos días señores asambleístas... Vengo en 
representación de las seis comunidades que estamos dentro... A continuación, 
les voy a dar los nombres de las comunidades que estamos... Como decía mi 
compañero es difícil vivir en el campo, una cosa es hablar, otra cosa es...  En 
el año 2008 cuando llegaron a socializar... nosotros habíamos discutido mucho 
el tema de esto... A la larga de tres años aceptamos pero que sea de acuerdo 
como dice la Ley de Minería y que sean siempre presentes los ministerios... 
que estén vigilantes a los trabajos que van a realizar la minería dentro de 
estas comunidades que estamos en estas áreas.  
 
Por eso señor presidente, nosotros hemos discutido, hemos dado la 
oportunidad de que vengan, visiten, hemos tenido reuniones con señores 
gobernadores en dos ocasiones y hemos discutido las seis comunidades y 
esperando siempre que cumplan. Por eso, nosotros respaldamos a las 
minerías legales y no respaldaremos nosotros a las minerías ilegales, porque 
han sido años atrás que... áreas que son posicionales... Nosotros hemos 
conversado con los que han venido a hacer la minería y tenemos acuerdos. 
Por eso, nosotros estamos de acuerdo y seguiremos respaldando a la minería 
legal, y, además, señor presidente, señores asambleístas, como decimos 
hemos venido años tras años, no solamente en áreas concesionadas... con 
maquinarias las pequeñas minerías. Pedimos señor asambleísta, que los 
asambleístas que vean la parte legal...     
 
No sé porque personas de otras provincias han obtenido las áreas y a nosotros 
nos han negado... Pedimos también, que, por favor, se acuerden de que, en 
esta pandemia, nosotros, toda la gente de estas comunidades tuvimos un 
fuerte golpe porque son comunidades que vivimos del plátano, la yuca, del 
cacao, del café. El quintal de maíz, pagaban a $8 el quintal, el saco de yuca 
pagaban de $14 a $15 pero ya clasificada, la racima de verde máximo a $1,50 
a $2... Decíamos porque bajaron ese producto, dicen que compran en el Puyo, 
por la pandemia ya no hay restaurantes que atiendan por eso no hay a quien 
vender.  
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Señor presidente y señores asambleístas... nosotros... pedimos que ahí hay 
que regular mejor y si hay que cambiar o mejorar la ley, refórmelos en 
beneficio de todos los que vivimos dentro de las áreas que están 
concesionadas y que si es posible que se firmen unos contratos con las 
empresas que ya tienen las concesiones... Muchas gracias señores 
asambleístas.      
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Muchas gracias 
compañero Franklin Licuy que viene de la Parroquia de Misahualli y representa 
a seis comunidades que se han... en una construcción minera... Ellos 
manifiestan que aceptan la minería legal... de todas maneras representa una 
alternativa... que se han puesto de acuerdo con la minera para seguir 
explotando. Pero, en todo caso, queda la duda frente a los otros comentarios 
que hizo el compañero Wilson, que manifestó... que las concesiones mineras... 
Manifiesta de que todo esto sucede porque no existe una regulación de 
precios, no existe una alternativa diferente en la producción comunitaria, lo 
cual ha conllevado, de pues de mucho tiempo a estos acuerdos con esta 
compañía. Siguiente por favor.  
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Señor presidente, a 
continuación, el señor Manuel Chiguango vicepresidente de...  
 
SR. MANUEL CHIGUANGO: Señor presidente de la comisión, mi querido 
Washington Varela... lo mismo al pueblo en general. En la provincia de Napo... 
una gama... por la minería, por la petrolera y por la explotación maderera... 
En la región amazónica principalmente el... Las empresas mineras, petroleras, 
madereras... Pero, sin embargo, a lo que llaman hoy el pulmón del mundo, el 
Estado, pero principalmente el... ya está acabando todo, por lo tanto, pido 
señores asambleísta son más la minería de la provincia del Napo.  
 
La Ley que dice la consulta previa, pero sin embargo el Estado hace 
transacciones con las empresas nacionales y extranjeras. Dentro de las 
comunidades aquí en la provincia, si es que hay que hacer la reforma a la ley, 
nosotros hemos vivido más de cientos años luchando nuestra riqueza que es 
la naturaleza. En la reforma de la ley no más la minería. Si hemos vivido 
cientos de años con la explotación a pequeña escala de acuerdo a nuestra 
cultura ancestralmente. Cuando toda la riqueza, el Atahualpa... en la ciudad 
de Quito fue explotado de manera adecuada, de manera a conciencia de 
pueblos y nacionalidades. Si es que genera el recurso económico los pueblos 
y nacionales como otras organizaciones pedimos que genere dinero...   
 
Ya muchos compañeros intervinieron sobre la producción agrícola, sobre el 
turismo y muchas cosas que hay más... Si es que no terea esa ley, nosotros 
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vamos a seguir luchando en contra la minería a escala grande porque así no 
se acaba la vía de los pueblos de la amazonia ecuatoriana. Y la asamblea 
nacional, la comisión... para consultar, para que la ley... hoy estamos 
luchando, mañana que pasara. Muchos años han pasado... la misma pobreza 
de siempre, de hace cuarenta años, de que ley, de que reforma vamos a hablar 
señores asambleístas, señores de la comisión.  
 
Por otro lado, la explotación minera, ancestralmente nosotros vamos a seguir 
trabajando, Por otro lado, la diferencia económica de la minería... o petróleo... 
provincial. De manera sobre la población de lo que necesitábamos solamente 
construir casas comunales, canchas cubiertas, vigas, de eso no vamos a vivir 
los pueblos indígenas. Los pueblos indígenas necesitamos... Por lo tanto, 
compañeros, de las organizaciones de las nacionalidades, pido en este 
momento luchar, defender nuestro territorio, en contra de las explotaciones 
mineras. Nosotros hoy con la comisión de la Asamblea Nacional, estamos en 
nuestra provincia, y nuestra provincia, nuestros recursos naturales que es la 
guayusa, la yuca, el plátano, el ají, lo que comercializamos directamente aquí 
o en estas provincias. Y eso no es suficiente para dar la educación a nuestros 
hijos dentro de las comunidades. La educación superior, ni siquiera el 1% no 
hay para nuestros pueblos y nacionalidades, no hay salud...  
 
Por la pandemia solo el Estado con la vacuna, de eso no vamos a sobrevivir, 
de los productos de eso el Estado tiene que ver... Nuestras propias vacunas, 
nuestras propias medicinas ancestrales eso debe dar seguimiento el ministerio 
de salud pública también. Compañeros y compañeras, señores asambleístas 
de la comisión, con estas pocas palabras pongo en condimento de todos los 
pueblos de nacionales de esta provincia solo con la reforma de la ley 
lucharemos sino el Estado seguirá ganando el pulmón del mundo que es la 
región a masónica pero mientras tanto nosotros muriendo aquí. Por la 
pandemia, por falta de recursos económicos, por falta de apoyo económico... 
para producir nuestros productos aquí en la provincia del Napo... Viva las 
nacionalidades, viva. Muchas gracias señores asambleístas.       
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Compañero 
vicepresidente... el manifiesta que los pueblo y nacionalidades... y que nunca 
antes han necesitado de... defendiendo la naturaleza de ciertas empresas 
mineras que están acabando y contaminando el pulmón del mudo. Pueden de 
forma directa que se suspenda la minería donde no se ha realizado consulta 
previa, de acuerdo al artículo 109.1, mismo que manifiesta la consulta 
prelegislativa y de derechos colectivos, de conformidad para... de la 
Republica... se reconoce y garantiza el derecho de las comunas, comunidades, 
pueblos y nacionalidades indígenas... en derecho a ser consultad... de una 
medida prelegislativa que pueda... derechos colectivos...  
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Solicita, además, el compañero que es importante que se fortalezca... de 
pueblos y nacionalidades, que den alternativas... Preocupación por la 
educación superior, manifiesta que se está vacunando, no es necesario ya que 
tienen su propia medicina ancestral. Esto debe ser muy tomando en cuenta 
ya que es... a la ley. Mucha gracia por su intervención compañero Manuel 
vicepresidente... Siguiente participante por favor.            
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Si señor presidente... 
 
LCDA. MARIA SHIGUANGO: Buenos días señores asambleítas... también a 
cada uno de los representantes de las... deseamos muchos éxitos a cada uno 
de ustedes... nuestro objetivo es conocer... las obligaciones y derechos de 
pueblos y nacionalidades, agradecer al asambleísta Washington Varela... 
trabajando con ustedes, solo así los problemas de la provincia del Napo... es 
agradezco y felicito, es la primera vez que... solo así podemos dar a conocer 
nuestros problemas... a veces por falta de socialización. Por ello, le digo a las 
autoridades, que no sea la primera vez... con esta lucha... solo así nosotros 
trabajaremos y poder salí de nuestros problemas, conflictos que tenemos... 
amazónico.  
 
Yo... a los hermanos asambleístas porque hay tantos problemas, porque 
nosotros... Por ello también, tanto la minería...    es como ventaja y 
desventaja, porque nosotros como quichuas, esta actividad que cada día... 
con eso le damos a nuestros hijos el pan de cada día... mientras... Les pido 
de manera muy especial a nuestros asambleístas en esta oportunidad con 
nuestros hermanos amazónicos puedan... no queremos nosotros maquinarias, 
entiendan... son las empresas con las maquinarias las que viene a generar 
contaminación de toda la naturaleza, de toda la biodiversidad... Le pido de 
manera muy especial, que no se permita eso, no solo porque tienen mucho 
dinero...   lo poco que ellos tienen lo vienen a quitar. Pedirle que tenga muy 
en cuenta esto, por favor... le pido... que a los tutores de minería... Muchas 
gracias, por atender.   
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: … Ella manifiesta que, es 
importante conocer los deberes y obligaciones que tienen... esta muy 
complacida de que nosotros estamos en territorio, viendo los problemas y 
solamente así... Además de eso, ha manifestado que la minería artesanal 
siempre se debe seguir realizando porque eso es sustento para la familia, pero 
que no se permita que vega acá la minería a gran escala que trae maquinarias 
y daña la naturaleza. Sigamos por favor.    
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Si señor presidente, a 
continuación, la Lcda. Lourdes Jipa representante de NAOQUI. 
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LCDA. LOURDES JIPA: … Habla en quechua... En ese sentido les doy una 
cordial bienvenida estimados asambleístas de diferentes hermanas provincias, 
a nuestro hermano Washington Varela, por ser parte de esta comisión. Por 
ser muy importante para nosotros pueblos y nacionalidades y felicitarle por 
ser el único asambleísta que conoce la realidad de las organizaciones, pueblos 
y nacionalidades. Porque muchas veces a las nacionalidades nos tratan de 
organizaciones, de federaciones, y esto siempre he venido recalcando, que 
nuestras autoridades tienen que conocer la estructura organizativa de pueblos 
y nacionalidades... Continue con más fuerza, con más entusiasmo, siempre 
siendo muy influyente a las organizaciones, a las federaciones, a los pueblos 
y a las nacionalidades.  
 
Bienvenido una vez más... una mujer de gran trayectoria y compromiso en la 
provincia de Morona Santiago, como una mujer valiente, defendiendo... en su 
provincia hay dos nacionalidades, los Shuar y los Achuar y los hermanos... 
Entonces, deseándole todo el éxito a ustedes, como conocedores de nuestro 
territorio amazónico... de esta reforma de la ley orgánica sobrado de la 
biodiversidad, que para nosotros los pueblos y nacionalidades es territorio, es 
ambiente, es vivir en armonía y respeto con la naturaleza. A veces, me siento 
un poco defraudada por los humanos que dicen apoyar a Ka minería legal, 
hermanos cuando la minería legal ha respetado... estamos equivocados... 
Tenemos que pensar en nuestros hijos, en nuestras generaciones, cuando 
nuestra provincia del Napo es rica... gastronómica, en conocimientos y 
saberes ancestrales, cuando debería ser declarada una provincia ecológica, 
turística, una alternativa para el desarrollo cantonal y provincial.  
 
No podemos estar hablando de minería hermanos y hermanas... La 
Constitución de la Republica como muchas leyes se contradicen porque cuando 
hablamos de consulta previa, libre e informada, nunca ha existido en los 
territorios, en las comunidades porque cuando una comunidad si existiera, las 
comunidades... dicen no... Entonces, allí hay que poner mano dura, no 
sabemos cómo se articule las leyes... representante del ministerio del 
ambiente... porque muchas veces son ellos mismos quienes dan permisos a 
las concesiones mineras en nuestras comunidades, cuando nosotros las 
nacionalidades... fortaleciendo la identidad cultural, la conservación de 
nuestros... recursos... y las comunidades necesitan apoyo económico, 
necesitan motivación.  
 
Justamente venimos de una comunidad... donde ellos están delicados, están 
convalecientes... eso es vida aparte de que generan una economía 
comunitaria, una economía comunitaria indígena... están... el idioma, la 
costumbre, su gastronomía. Ellos necesitan fortalecimiento, apoyo económico 
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moral de las autoridades... hermanos y hermanas, eso debemos potencializar 
en la provincia del Napo y como nacionalidad... con 134 comunidades en la 
provincia del Napo. Como dirigentes... es llegar a las comunidades, 
socializar... dar paso a estos temas que... nuestro deber como dirigentes es 
llegar a las comunidades... por tanto socializar, dar alternativas... ese es 
nuestro deber, estimados y estimadas...  Nosotros no estamos a favor de la 
minería legal ni ilegal...  
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR:  Queremos agradecerle a 
la compañera Lourdes Jipa, ella es la presidenta de una nacionalidad, la 
nacionalidad... Dentro de los pueblos y nacionalidades de la amazonia, la 
nacionalidad de... esta en este momento presentando sus dialectos y sus 
contradicciones, ellos se encuentran asentados en... Están en un proceso 
realmente de reconstrucción como pueblos y nacionalidades.  
 
Ella manifiesta que están complacidos de estar aquí a los asambleístas de esta 
comisión y sobre todo... esta comisión es muy importante para las 
organizaciones, pueblos y nacionalidades, que no se las confunda. Es 
importante mantener la biodiversidad y para ello pues la minería legal afecta 
la vida, debe ser declarada como provincia turística y ecológica la provincia 
del Napo. Nunca ha existido una consulta previa, más bien, siempre ha 
primado los interese del Estado. Manifiesta que, son el mismo ministerio del 
ambiente y el... quienes dan los premisos respectivos para la minería. Las 
comunidades necesitan el apoyo y fortalecimiento y nuevas alternativas, como 
es el caso del ecoturismo, el mismo que va a fortalecer a largo plazo... Es 
deber de los dirigentes dar a conocer su verdadero... Están en contra de todo 
tipo de minería. Gracias compañera, seguimos por favor.     
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Si señor presidente, a 
continuación, por parte de FENAQUIN el Sr. Lenin Grefa.           
 
SR. LENIN GREFA: … Mesa directiva... Washington Varela presidente de la 
Comisión de Biodiversidad... compañeros dirigentes... Es un gusto saludar a 
nombre de la... homogenice de nacionalidades Quechuas del Napo, es decir, 
somos parte de las nacionalidades... estamos representados en tres 
cantones... Tena y... Compañeros es un gusto también... a la comisión... 
somos turísticos, netamente turísticos y ambientales...  
 
Solamente quiero hacer un análisis de nuestra ley amazónica, en el artículo 
93 de la Ley de Minería, dice que el 60% de las regalías de estos recursos 
tienen que ser sujetos para el tema social... para el tema de las necesidades 
básicas... y todos los compañeros que antecedieron tienen las mismas 
problemáticas, gobiernos autónomos que el mismo gobierno hay falencias. 
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Cuál es ese 60% del que habla la ley, asimismo en ley de... en las zonas donde 
están extrayendo los recursos, consultemos cuanto de porciento... eso 
estamos viviendo... la petrolera, la minera, la empresa maderera están 
extrayendo, pero no están dejando los recursos legalmente... no sé porque 
estamos renovando ley, tienen que dejarles porque no estamos viendo esos 
recursos dando salida a las comunidades. Por ende, las comunidades tienen 
que ir a hacia la minería ilegal.  
 
Como organizaciones no estamos de acuerdo por la minería a escala grande 
porque nuestros compañeros comunitarios... hemos venido generando la vida, 
a través, de nuestra minería artesanal comentario... Cuando hacíamos ese 
trabajo a la rivera del Rio Napo, las grandes empresas turísticas llegaron... 
era lindo, esos ríos estaban limpios. El turismo y la minería artesanal 
comunitaria... pero ahora el turismo por un lado y la minería, por otro lado, 
la contaminación. Todos estamos pidiendo compañeros, por eso apostamos 
que la minería comunitaria tiene que ser fortalecida, como se venía trabajando 
antes, a pequeña escala, eso no contamina compañeros... Pero en qué 
sentido... las concesiones mineras, aquí tiene la culpa... el medio ambiente... 
cuando se pide llevar a conservación... 
 
Hay contradicción en la ley, por eso, estamos pidiendo que, en la reforma, el 
Napo se declare como zona ambientalmente amigable no minera. No podemos 
permitir que la provincia del Napo, somos la fuente hídrica del mundo, está 
trabajando con temas de minería. Hoy vemos aquí, vemos en la rivera del Rio 
Napo... ni pescar porque hay mucha contaminación, los ministerios a fines se 
hacen de la vista gorda, no hay seguimiento. Entonces... dejando los recursos 
para la amazonia, eso no es favorable para nosotros... pero para las 
nacionalidades y pueblo de aquí no podemos desarrollarnos, eso es ilegal... 
Eso nosotros no vamos a permitir, yo me sumo a las palabras de las demás 
organizaciones que no vamos a permitir el tema de la minería... que se 
reforme, que se vea el tema de esas concesiones, que se fiscalice... y algunas 
concesiones yo sé, algunos compañeros quisieron trabajar el tema de minería 
para la concesión comunitaria, pero no lograron.  
 
Muchos funcionarios que operan el tema de la minería dando concesiones, dan 
a sus amigos, por eso se prolifera el tema de minería ilegal, es una corrupción 
en ese aspecto compañeros. Si la ley va a trabajar que trabaje en favor de 
todas las comunidades no en los grandes intereses internacionales... gracias 
compañero por ese respaldo en Sa cuestión, que la comisión continue porque 
aquí es en la Amazonia debe trabajar el tema ambiental, de aquí sacamos 
todos los recursos para todo el país y nosotros seguimos... por las leyes... 
Gracias.  
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PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Gracias compañero... de 
los indígenas quechuas de la provincia del Napo. Quiere dar saludo a los 
asambleístas dirigentes que se encuentran unidos con la finalidad de dar una 
alternativa diferente, pero manifiesta que en el artículo 93 de la Ley de 
Minería, dice que el 60% de las regalías producto de estas actividades... en 
actividades sociales... Las empresas deben tributar, pero la interrogante es 
cuanto estas empresas tributaron, sabíamos que cerca de trece mil dólares... 
No están de acuerdo con la minería a gran escala, el turismo y la minería 
artesanal son compartidos, siempre han estado de la mano y significan una 
alternativa para la gente de las comunidades... Las concesiones mineras se 
han dado... estas contaminan el agua que es un espacio de vida... la rivera 
del Rio Napo... Manifiesta, además, que no hay seguimiento por las 
autoridades de control... Muchas gracias por su participación... siguiente por 
favor.   
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Señor presidente, tenemos la 
participación de la Organización CIRAE con el Sr. Ricardo Grefa. 
 
SR. RICARDO GREFA: Primero, señor Washington Varela asambleísta por 
Napo y presidente de la Comisión de Biodiversidad y Recursos Naturales, 
compañeros asambleístas de la comisión, señor secretario de la Comisión de 
Biodiversidad, compañeros presidentes de las Federaciones, compañeros, 
autoridades aquí presentes, me permito hacer llegar el saludo más cordial, 
fraterno a nombre del consejo... amazónico del Ecuador.  
 
Señor presidente de la comisión, me siento orgulloso de que hoy, en esta 
mañana hay una historia para nosotros que, la Comisión de Biodiversidad está 
aquí para dialogar con todos los pueblos y nacionalidades porque solo así 
podemos regular la concesión minera, petrolera... cómo se está llevando, que 
nos está dejando a nosotros. Señor presidente, nosotros estamos luchando 
por no permitir las mineras ilegales, por qué razón, porque la explotación 
maderera esta destruyendo acabando nuestras medicinas ancestrales Por ello, 
las plantas son medicinales, los peces son medicinales, los animales también 
son medicinales. Esto deben tomar mucho en cuenta...  
 
Nosotros como Yacas estamos en contra... ancestrales... occidentales porque 
aquí hay una pelea y siempre estar discutiendo con ellos, porque si superan 
lo hicieran... Hoy le dije a mi hermano que... nosotros... cómo se debe 
procesar la medicina ancestral contra el covid-19... en contra de la minera a 
gran escala, pero si la artesanal. Señor presidente, otra cosa... los saberes 
ancestrales. Compañero presidente de la comisión, señores asambleístas 
deben analizar en profundo los sentimientos de los pueblos y nacionalidades 
de la provincia de Napo... Clamen a la naturaleza, genera ruido, genera 
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conflicto... por las comunidades... La naturaleza flora y fauna genera 
contaminación de los ríos, destrucción de ecoturismo y la explotación genera 
contaminación a la salud y al turismo. Gracias señor presidente de la comisión, 
señores asambleístas, sin más, gracias de toda... del Ecuador.  
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Queremos agradecerle al 
compañero Ricardo Grefa presidente de... del Ecuador. Saluda y que está 
contento de... El señor... no quiere permitir que las minerías madereras 
acaben... La medicina ancestral debe ser reconocida... misma que genera 
contaminación auditiva, genera conflictos, la contaminación de los ríos, 
perjudicando la salud, el turismo y las... Muchas gracias compañero, siguiente 
por favor señor secretario.       
  
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: A continuación, recibimos al 
coordinador de los movimientos sociales de la provincia del Napo... 
 
ING. JOSÉ MORENO: Muy buenos días queridos compañeros de la provincia 
de Napo, a todas nuestras gamas de la provincia del Napo defensora de la 
vida y la naturaleza, a la mesa comitiva de biodiversidad. Bienvenidos a este 
paraíso amazónico que hoy se encuentra amenazado por la actividad de 
extractivismo minero y petrolero. Para nosotros movimientos sociales de la 
provincia del Napo es vital que el día de hoy la mesa de biodiversidad de la 
Asamblea Nacional pueda conocer de primera mano, los atentados que existen 
contra la vida y la naturaleza en nuestro territorio. Biodiversidad de bios, 
vida... en defensa de la vida y la madre naturaleza, los movimientos sociales 
de Napo conjuntamente con la Comisión de los Derechos Humanos y de la 
Naturaleza de la Defensoría del Pueblo de Napo... que vienen trabajando y... 
la contaminación de sus principales cuencas hídricas, donde se pone en riesgo, 
la salud de los niños y niñas de la provincia de Napo, es por eso que, para 
ustedes hemos preparado un... tour, nos gustaría que por favor tengan la 
gentileza mirar hacia la pantalla para que puedan visualizar lo que hemos 
preparado para ustedes.  
 
Señores asambleístas de la Comisión de Biodiversidad de Napo... 153 
concesiones mineras que nosotros hemos avanzado a registrar en la provincia 
de Napo, aproximadamente están en riego o peligro 35 277 mil hectáreas que 
pueden ser intervenidas de forma directa o indirecta en nuestro territorio. 
Como ustedes ceden darse cuenta aquí tenemos el… minero nacional, donde 
todos los cuadros rellenados con... son las concesiones que tenemos en 
nuestra provincia de Napo, no podemos tener... en la parte alta donde esta 
Quicos, el Chaco, pero... Entonces, nosotros nos podemos dar cuenta en esta 
grafica que, las concesiones mineras en la provincia de Napo son concesiones 
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de oro aluvial, por tal razón, las concesiones involucran y afectan directamente 
a las principales cuencas hídricas que abastecen a todas las comunidades 
tanto en los márgenes derechos como izquierdos de los principales ríos, 
estamos hablando del Rio Napo Macuyapu, Rio Anso y el Rio Napo, aquí en 
esta grafica está mucho más grafica la situación.  
 
Lamentablemente en el cantón... a una distancia aproximadamente de 25min, 
la depredación por la minería es incalculable, con la gran cantidad de daños 
ambientales que esta ha generado. Sin embargo, vamos a analizar también 
que en este sector hay concesiones y hay unas áreas que todavía se ven 
conjuntos verdes y aparentemente nosotros diríamos hay partes que todavía 
no están concesionadas pero estos sectores de aquí son concesiones y 
nosotros aquí tenemos espacios vacíos aparentemente no hay concesiones, 
no esas están en trámite. Entonces, la cantidad de concesiones mineras a 
futuro todavía... y el área que se vaya a intervenir también.  
 
Dentro de todas estas concesiones mineras viven pueblos y nacionalidades, a 
los cuales, nunca se les ha consultado si es que quieren un extractivismo, una 
explotación minera en sus territorios. No se ha dado el cumplimiento a la 
consulta previa, libre e informada como establece el artículo 117 7 de la 
Constitución del Ecuador. En la parte alta tenemos la concesión... que es parte 
de la comisión... que son parte del proyecto minero Tena. En el 2000 se 
intentó dar un licenciamiento a la empresa minera... gracias a las denuncias 
de las comunidades afectadas en la zona, los movimientos sociales, la 
organización... formar mesas técnicas para hacer los análisis. Quiero hacer las 
observaciones pertinentes a estudios de impacto ambiental que se están... 
donde se determinan si hay bastantes inconsistencias en este proyecto, por 
lo cual se lo ha suspendido de manera temporal.  
 
El proyecto minero Tena ya va 1 125 hectáreas, está suspendido de forma 
temporal, gracias al trabajo de las mesas técnicas conjuntamente con las 
comunidades y los GADS que vienen defendiendo su territorio. Aquí nosotros 
nos encontramos, cuando vemos esta foto parece que estamos en otro 
planeta, esta no es la Amazonia que ustedes conocen, que nosotros 
conocemos. Lamentablemente eso se encuentra a 15min del cantón, el frente 
minero... En este momento estamos haciendo un... donde ustedes pueden 
darse cuenta que aquí no se respeta ninguna normativa ambiental, estamos 
hablando de un operador minero legal, se encuentra en la comunidad 
Shiguacocha y.… aquí no hay piscinas de sedimentación o piscinas de 
tratamiento hervido, ustedes ven que... donde reside descargar por 
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contaminación las 24 horas del día. A este frente minero hoy se encuentra 
suspendido por incumplimiento a normativas ambientales, la presión 
ciudadana por parte de los movimientos sociales, la denuncia de las 
comunidades, el Ministerio del Ambiente ya pongan a actuar. Sin embargo, 
los pasivos ambientales están ahí, no se ha realizado ninguna... hasta la 
fecha... También perteneciente a la empresa minera esta concesión no tiene 
permiso, aquí no hay licenciamiento ambiental por parte del Ministerio del 
Ambiente porque está suspendida la licencia para el proyecto minero Tena. 
Pero, sin embargo, esto hace 14 días exactamente que se le hizo el monitoreo, 
esto es lo que está pasando ahora... 24 horas del día esta... la gran pregunta 
para las autoridades del ministerio del ambiente... porque la empresa dueña 
de esta concesión no ha denunciado a los mineros ilegales que están 
trabajando dentro de su concesión. Porque supuestamente no es la empresa 
la que está trabajando, pero alguien está haciendo eso... hemos hecho un 
cálculo rápido y la intervención de... al menos hay 151 hectáreas afectadas y 
el Rio... muerto por la minería.  
 
Yo no sé cuál es la persona o las personas responsables de esta destrucción, 
eso les corresponde a las autoridades... y ante la Comisión de Biodiversidad 
pedir que se haga una auditoría ambiental de todos los... para determinar 
responsabilidades. El líquido vital para todos los procesos de vida es el agua, 
lamentablemente en nuestra provincia este recurso necesario para la vida está 
contaminada, a esto lo hemos llevado las personas y los ministerios que... 
hacen cumplir las leyes. Estamos ahora en la comunidad... donde antes la 
dignidad se llamaba... revisionismo comunitario creo una nueva a comunidad 
que se llama el Progreso de Chimi yacu, donde... no hay nada solo hay grandes 
destrucción y contaminación. ahora este frente es subarrendado, la 
empresa... a un subcontratista José Renato Espinosa de Cuenca y este 
operador minero tenía nueve frentes solo en este sector... Si ustedes pueden 
ver el Rio... en la parte alta esta de esta manera... bombas de agua regando 
petróleo, combustible directamente al rio, las piscinas de sedimentación 
abiertas… directamente a toda esta contaminación por hidrocarburos, está 
llegando a las casas de las familias... el agua.  
 
Mientras comenzábamos la reunión, el día de ayer... Washington que el día 
de hoy vamos a madrugar o no sé si por buena suerte o mala suerte... y no 
pudimos ir a traerles agua del rio... porque la idea era poner una botella de 
agua aquí en la mesa solo para hacer una referencia que... poder tomar el 
agua limpia, pero... no pueden. No pueden tomar otra alternativa que usar 
esa agua contaminada porque no hay recursos ni el dinero para comprar agua, 
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a eso estamos llevando a nuestras comunidades con la explotación minera. es 
muy raro caminar a las comunidades y ver al camión repartidor de agua 
dejando botellones de agua en las comunidades, aparte de que no hay dinero, 
las comunidades han perdido el acceso al agua de forma segura. Según los 
mismos estudios que presenta la empresa...en su plan... más del 80% de las 
comunidades que están dentro de estas concesiones consumen el agua de 
forma directa de las cuencas hídricas. Muchas de ellas ni siquiera son aguas 
entubadas simplemente... En este sector la mayoría de las mamacitas están 
caminando 30 min hasta llegar al rio... para poder utilizar agua para bañarse, 
para lavar la ropa porque el rio... Porque el agua que pasa por el frente de 
sus casas ya no sirve, entonces esa es la realidad de nuestro territorio.  
 
Ahora vamos a ir a la concesión río Amazonas las autoridades de nuestro 
cantón de nuestro alcalde nos dice vamos a reactivar el turismo y... Eso que 
está a 10 min del rio... Se encuentra en la región amazónica... Y en el Aguado 
igual el problema es tanto la actividad de lo que estamos presentando ahora 
no es... Lamentablemente, con las autoridades que hemos tratado, la mayoría 
de estas empresas no tienen licencia ambiental y sin embargo están entrando. 
Entonces la pregunta estimado Washington Varela presidente de la comisión 
de biodiversidad y recursos naturales, porque se está permitiendo realizar 
extractivismo cuando ni siquiera se cumple con los requisitos básicos...  
 
En el Aguado también se realizó un operativo, donde, tampoco cuenta con 
licencia ambiental ni permisos de afectación a la cuenca hídrica. Lo curioso de 
todo esto es que se le coloca sellos de prohibición... y al otro día regresamos 
y las máquinas están trabajando... En algún lugar hay alguien que tiene el 
poder Continúen trabajando no importa... no pasa nada. Ahora estaba con un 
compañero representante de las comunidades... Concesionada y operada por 
Hilis a esta concesión minera también sale de ellos de los de prohibición en 
primera instancia porque no tenía licencia ambiental ni permiso de afectación 
en las cuencas hídricas. Esto no lo invento yo aquí están... como ustedes 
pueden ver la depredación y el mal manejo existente en las zonas está 
afectando a ríos... El problema es que es un agua fluyendo un agua viva y 
esta agua va por el resto de las comunidades a las cuales no se les ha 
preguntado si quieren ser contaminadas o si quieren ser destruidas. Todo eso 
se debe reflejar en la nueva ley minera...  
 
Concesión río Misahualli ahora sí vamos al puerto más conocido de nuestra 
provincia incluso de nuestro país. Puerto Misahualli centro turístico y el punto 
de partida para la Amazonía baja como para la Amazonía alta. Las 



 

18 
ACTA No. 015 Sesión No. 015-CEPBRN-2021 COMISIÓN ESPECIALIZADA PERMANENTE DE BIODIVERSIDAD Y RECURSOS NATURALES 

autoridades... siempre nos dicen vamos a reactivar el turismo a 10 minutos 
de las playas del río Misahualli tenemos esta concesión minera del río 
Misahualli que tampoco cumple con ninguna normativa ambiental... Cuando 
fuimos dice le hizo el operativo y colocamos hechos de prohibición a los 3 días 
que llegamos nuevamente a pedido de las comunidades hacer una revisión 
estaban trabajando las máquinas nuevamente.  
 
El fenómeno de contaminación y evasión de normativas ambientales se repite 
de forma constante en cada uno de los frentes donde hay actividad minera... 
Al cual dentro de los archivos del Ministerio... también hay operativos 
realizados y suspensiones realizadas. lamentablemente solo queda eso nada 
más. Aquí hemos puesto algunas fotografías para indicar más o menos estos 
ríos que ustedes ven están contaminados muchos de ellos como... Están 
muertos. Se han realizado estudios con Academia se ha cogido muestreos de 
13 puntos y muchos de esos ríos ya no hay vida... entonces la contaminación 
definitivamente ha cobrado factura porque descontaminar los ríos es muy 
costoso y hasta cierto modo imposible de descontaminar ya que la gran 
cantidad de contaminante está arriba abajo. y es por eso que nosotros ahora 
tenemos una gran cantidad de ríos contaminados y un montón de vacíos 
ambientales...  
 
Compañeros no hay dinero para hacer remediaciones ambientales y es una 
pena que empiecen a pensar en poner mineros. del presupuesto de la alcaldía 
a la remediación ambiental... Cuando esa remediación les corresponde a los 
señores operantes ingenieros. Aquí estamos nuevamente en el mapa, pero 
aquí hay algo muy importante... donde la mayoría del territorio... está 
concesionado, pero mira cómo están las concesiones mineras dentro de las 
zonas de recarga hídrica. por favor compañeros del Ministerio del ambiente 
las zonas de recarga hídrica... movimientos sociales la información que se ha 
levantado por años y en territorio. Estas zonas las que están en riesgo porque 
están dentro de concesiones mineras, pero aquí hay algo más hay unos puntos 
más pequeños que son los puntos de captación de agua... para las 
comunidades, la vida de los pueblos y nacionalidades la existencia misma está 
en riesgo.  
 
El río... el río más grande podemos decir está concesionado por el margen 
derecho por el margen izquierdo la intervención de éste es evidente lo van a 
contaminar... Ahora vamos al cantón... porque hay veces que la sociedad... 
dividimos el tema... nosotros no estamos afectados todavía. En el cantón Tena 
y tenemos en la parte alta del río... hacia el río napo y nos damos cuenta que 
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los colores más claritos son los mejores suelos agrícolas los que caracterizan 
la seguridad... del cantón Tena y de otros cantones más. Sin embargo, están 
concesionando. Las reservas de agua en la parte alta en la parte plana... están 
dentro de concesiones mineras. cómo es posible que las autoridades no 
reaccionen a eso... el día de ayer la señorita... a la Comisión de 
Telecomunicaciones, a pesar de que, no es mi competencia yo arrimo el 
hombro, esperamos que también... porque el derecho a la vida es 
responsabilidad de todos. todos debemos velar por la seguridad y la existencia 
del.... amazónico.  
 
La ministra.... en una entrevista decía la minería se realiza en zonas donde no 
hay habitantes... por eso está la mesa de biodiversidad aquí porque 
defendemos el derecho     a la vida en toda la concepción no solo la humana, 
la vida de cada microrganismo que vive en esta tierra porque es parte de 
nosotros. Todos los puntos rojos que ustedes ven en todas las concesiones del 
cantón Tena son la población... todas las concesiones mineras están habitadas 
por pueblos y nacionalidades es por eso que el día de hoy tenemos en nuestro 
slogan los Runamish... unidos por la vida y por la naturaleza. esto es algo muy 
espacial para mí, el día lunes una... de la provincia de Orellana  se comunica 
a través de las redes sociales y dice por favor necesitamos ayuda... estoy 
encarga de ayudar a la comunidad... que también reconoce este problema... 
la compañera me dice tenemos un montón de concesiones dentro del 
patrimonio forestal del Estado que se encuentra entre Chaco y Orellana, 
concesionado patrimonio forestal del Estado y que es zona de 
amortiguamiento para el Parque Nacional si no me equivoco... sin embargo 
esta concesionado todo.  
 
Esto se repite... el fenómeno está en Orellana, está en Pastaza, está en 
Zamora Chinchipe, está en todo lado. viendo lo que nos pide de forma textual 
el presidente de la comunidad, necesitamos que la comisión de biodiversidad 
realice una auditoría ambiental... mineros... en los alrededores de nuestra 
comunidad. Ya que, las autoridades competentes no han podido dar respuesta 
a nuestras denuncias de contaminación de ríos… querido Washington, 
queridos miembros de la mesa de biodiversidad... que las comunidades 
amazónicas en la parte alta del cantón Loreto donde la cuenca hídrica que 
está afectada...  
 
La vecina ciudad del Coca, también, está asumiendo la contaminación por 
parte de la minería irresponsable en el territorio de la provincia del Napo y de 
Orellana. esta es una foto tomada ayer… aparece en la... con el viceministro 
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de telecomunicaciones, es una fotografía en el rio...  que todos los ríos se 
vean... porque este es el color real no lo que hemos visto anteriormente. Por 
eso, el día de hoy los movimientos sociales agradecemos rotundamente a los 
presidentes de los GADS parroquiales que constantemente vienen 
denunciando conjuntamente con el presidente... Necesitamos que este 
accionar irresponsable por  de los operadores mineros se los pueda sancionar 
con el mayor rigor de la ley como todo ciudadano ecuatoriano que incumple 
una ley... ser responsables... y pedirles también de manera muy especial a 
los ministerios de regulación y control, en sus manos esta... cumplir las 
normas para que no se cumplan este tipo de genocidio...primero se pone en 
riesgo la vida de los pueblos y nacionalidades, se pone en riesgo todo el 
ecosistema de uno de  los principales fuentes del Rio Amazonas de los cuales 
Ecuador es tratando, al cuidado… No es posible que el Estado ecuatoriano 
omita esa responsabilidad y se permita contaminar incluso a otros países 
como es Perú y Brasil. Queridos amigos muchísimas gracias por su tiempo.  
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Una exposición muy 
precisa y sobre todo con… anexos donde se plasma realmente que los 
movimientos sociales en la provincia de Napo conjuntamente con… 
organizaciones indígenas y juntas parroquiales han estado siempre en 
monitoreo contrastante de lo que está pasando… la minería lo que es la 
provincia del Napo. Podemos darnos cuenta compañeros miembros de estas 
comisiones de que realmente la situación es…  
 
Hemos visto como en el cantón… y claramente donde se ha irrespetado… la 
consulta… donde se encuentra asentamientos… en este mapa están 
manifestando muy claramente que se está realizando… Además de esto, nos 
han hecho caer en cuenta de que los lechos de agua… de donde sale el agua 
para las diferentes poblaciones están recibiendo directamente la 
contaminación, por lo tanto, igual también están en contra del derecho de la 
vida del ser humano… absolutamente toda la naturaleza está atentando 
también para… diferentes frentes en las diferentes comunidades.  
 
Hemos visto, también, que en Misahualli… machismo tiempo atrás en esta 
comunidad… supuestamente… que no tienen aún los permisos… esto es 
increíble… los permisos que aún están en trámite y se les permita seguir 
trabajando. Les pido compañeros de la comisión que esto lo tomemos muy en 
cuenta para prohibir todo este tipo de situaciones que… el agua ha sido 
contaminada… el día viernes hemos aprobado… lo que es una reforma a la Ley 
de Minería, es esa reforma… también estamos considerando que no se puede 
en este caso realizar extracción minera en los… Estamos esperando de que, la 
próxima semana se lleve hacia el pleno donde se apruebe esta ley que es de 
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vital importancia para la vida no solamente de la Amazonia, sino también, 
para la vida de los ecuatorianos y la protección de todas las especies… Muchas 
gracias, realmente por todo este tour de contaminación que usted nos ha 
referido. Siguiente participante por favor.  
 
           
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Si señor presidente, en este 
momento a pedido de las… vamos a dar la palabra, en representación del 
señor Cesar Campos… a la señora Abg. Amanda...   
 
ABG. AMANDA GUAMAN: Muy buenas tardes… (2:01:30-2:02:10 mala 
recepción de audio) … La gente de regulación, control de energía y recursos 
naturales no... el articulo 226 las servidoras y servidores públicos... todos los 
sectores... una conclusión... por ese me voy a servir de exponer el artículo 9 
de la Ley de Minería... primeramente... de la ley... impone de los procesos de 
otorgamientos... no otorga derechos mineros... no otorga resoluciones... 
Nosotros llevamos un registro... es nuestra obligación mantener actualizada 
nuestra base de datos es por eso que está en un sistema informático... y 
sancionar las actividades mineras que ejecuten... derechos mineros. Esta es... 
de acuerdo a nuestras competencias, inspeccionar... Napo, Pichincha y 
Orellana...  
 
Actualmente como proceso de difusión solo contamos con un técnico... lo que 
es imposible hacer seguimientos frecuentemente...  Sancionar de acuerdo a 
la ley... en casos de que la ley lo determine... ejercer control técnico y aplicar 
las sanciones ... abrir sus... y procedimientos destinados a.… la agencia de 
acuerdo al artículo 56 de la Ley de Minería... procesos de minería ilegal... 
infractores de los mineros ilegales... Desde 2014 se han ingresado... 
trabajamos conjunto... vigilar y controlar el comportamiento del sector 
minero... Sin embargo... tienen la obligación de denunciar este tipo de 
actividades mineras ilegales y nosotros de acuerdo a nuestras posibilidades 
hemos venido... ese tipo de denuncias que... el artículo 35 del reglamento de 
la Ley de Minería establece claramente quien emite la resolución para... sin 
embargo el técnico de nuestra... lo único que puede es corregir las actividades 
justamente por no cumplir con el articulo... de la Ley de Minería.  
 
Cada... tiene sus deberes y obligaciones que establece la Ley de Minería 
sobre... normativo... los informes respectivos se ponen en conocimiento de 
las autoridades para que cada una actúe conforme a sus competencias. No se 
están emitiendo por parte... ningún tipo de... para la suspensión. Que quede 
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claro que si... esas son las respectivas reglas para la suspensión de las 
actividades mineras. Nosotros como agencia de... el día de mañana 
llevaremos las reformas a la Ley de Minería que... tenemos un proveedor 
que... el día de mañana. 
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Queremos agradecerle a 
la Sra. Amanda Guamán, quien representa a la Agencia... manifiesta de que 
las competencias... son limitada... informas y que no dan concesiones... El 
limitante que tienen es que solo tienen un técnico para en este caso tres 
provincias Napo, Pichincha y Orellana... de acuerdo a los procedimientos de 
minería legal... minería ilegal a este paso. Trabajan en conjunto con la 
Fiscalía... Yo también tengo algunos asuntos que me gustaría si se están 
resolviendo los procesos realmente... eso también nosotros queremos 
observar en esta oportunidad. Entonces, manifiesta que nos hará llegar las 
reformas a la Ley de Minería en función de estas limitaciones que tiene... 
(2:09:30-2:10:06 mala recepción de audio) Entonces, es importante que nos 
haga llegar para que nosotros reformemos la ley, para que realmente la 
normativa... en este caso de la explotación minera... Siguiente por favor. 
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Si señor presidente, recibimos 
al señor represente... señor...  
 
2:11:10-2:12:06 mala recepción de audio. 
 
ING HOLGER MISLER: Bien, Ing. Washington Varela presidente de la 
Comisión de Biodiversidad y Recursos Naturales de la Asamblea Nacional, 
señores asambleístas miembros de la Comisión de Biodiversidad, señores 
autoridades que están aquí presentes, autoridades de las zonas parroquiales, 
presidentes y delegados de las organizaciones indígenas, público en general 
reciban un cordial saludo de parte del Colegio de Ingenieros... es un gusto 
para nosotros poder compartir... ambientales... quienes han permitido.  
 
A continuación, voy a hacer una presentación sobre los impactos ambientales 
de las actividades minera... una investigación bastante rigurosa y que 
creemos importante que ustedes conozcan. Para entrar un poco en contexto, 
los costos que significa la actividad minera... me permito compartir... aquí 
tenemos los beneficios de las actividades mineras... estarían ingresando en el 
orden nacional, aquí tenemos una prohibición de nueve años... vemos que las 
regalías mineras en el territorio nacional... 45,2 millones de dólares, esos son 
realmente los costos de las regalías mineras... si ustedes pueden visualizar 
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aquí son 42 millones... representa alrededor del 0,42% de PBI, en el caso de 
cantidad mínima... si nosotros miramos el aporte que hacemos nosotros los 
ciudadanos a través del pago de impuestos, a través del SRI, el Ecuador 
aporta el 15% del PBI, es decir, 15 millones de dólares por año. Sin embargo, 
la minería representa apenas 42 millones de dólares por año, entonces cuando 
escuchamos de que la minería es la alternativa para transformar los... del 
país, no es tan cierto porque los ingresos que se perciben son realmente... en 
relación a otros rubros importantes de explotación de producción nacional.  
 
Para poder un poco determinar cuánto está llegando al fondo común ... de 
acuerdo a la Ley de Minería el artículo 93 que establece que el 60% de estas 
regalías van al fondo común... esto se maneja a través del secretario de... 
Aquí, el reporte que tiene el ministerio de energía y de recursos naturales no 
renovables es de 46,2 millones de dólares de lo que aportaron en el año 2019, 
pero si ustedes se fijan en… de este rubro 30 millones corresponden a regalías 
anticipadas del proyecto... en Zamora Chinchipe. Entonces, realmente este 
aporte son regalías anticipadas y los 16,12 millones corresponde a la pequeña 
minería. Pero si ustedes visualizan la franja amarrilla, lo que aporta la región 
Amazónica serian 30 385 000 dólares, pero si ustedes le restan el pago 
anticipado de los 30 millones de lo que significaría el aporte neto seria 385 mil 
dólares lo que recibió el Estado producto de la... de la regio amazónica. Vamos 
a entrar un poco más a detalle...  
 
Este es un reporte que nosotros le consultamos en la parte de la secretaria 
técnica Amazónica... información oficial. Nosotros hemos observado que en el 
periodo de 2019 la única empresa de la provincia del Napo que realizo un 
aporte es la empresa... Eso es aportado por el tema de las regalías mineras 
13 653 dólares, es todo el aporte realizado durante el año 2019. Entonces, si 
sumamos un poco el conjunto de aportes de otras empresas... de la región 
Amazónica, solo en ese caso llegara a 30 mil dólares.... estamos viendo aquí 
que lo que recibe... la región Amazónica es de solo 3 600 dólares... una 
cantidad... frente a los impactos y daños ambientales que está ocasionando 
esta actividad en toda... Esos 3 600 dólares de la región Amazónica se 
distribuye para las seis provincias y de esos 3 600 dólares de acuerdo a la ley 
Amazónica se resta un 15% para gastos administrativos de la ley... O sea, 
que lo que nos habría tocado a cada una de las provincias amazónicas de lo 
que se produjo en la provincia del Napo, apenas seria... para las seis 
provincias.  
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Entonces, ustedes al final podrán hacer una valoración... y económica si es 
efectivamente están... estos recursos o están compensando todos los daños 
y los impactos ambientales que se están ocasionando en la provincia de... 
Hasta el año 2018 se estaban registrando 31 521 hectáreas concesionadas de 
las cuales de la minería metálica corresponden 164 y de la no metálica 16 
para 2018 se está contando en total hasta el año 2018 se están contando 180 
concesiones... Ya tiene listo su plan y entendemos que ya están muchas áreas 
están concesionadas están en trámite entonces esta cantidad hace mucho más 
fuerte mucho más impactante entonces los impactos que... Aquí pues yo si 
quisiera hacer una reflexión...  
 
Hablaba la abogada diciendo que realmente ellos emiten informes... Pero para 
que la autoridad en este caso el Ministerio de minas Otorguen esas 
concesiones son importante Una serie de informes técnicos previos que tienen 
que cumplirse a nivel de la agencia de... control. de aquí yo me voy a permitir 
referir algunas observaciones sobre algunas irregularidades inconsistencias... 
y varias observaciones que ha hecho la contraloría general del estado... En el 
período 2015 -2017 y las observaciones que ellos realizan a esos procesos es 
bastante concluyente y realmente amerita... porque vemos de alguna manera 
que si queremos hacer un preámbulo de cómo llegamos a este momento 
atender fuentes hídricas contaminadas áreas reforestadas e impactos sociales 
hay un antecedente y ese antecedente surge en el momento en el que 
entramos con toda una concesión minera, ahí realmente surgen las 
irregularidades.  
 
En las observaciones que hace la Contraloría dice resoluciones basadas en 
imposiciones... los técnicos de este... ni siquiera tuvieron la prolijidad de 
revisar que sus informes técnicos estén conforme a la normativa legal habían 
hecho referencia de leyes que ya estaban caducadas no presentan estudios 
de proyectos... sin embargo... concesiones mineras. estos estudios... son 
fundamentales porque esto indica que debe haber diseños... Cualquier 
operador minero debe presentar diseños previos sobre cómo van a explotar 
el agua, si va a utilizarse su fuente de agua para los procesos de producción... 
En estos estudios debe constar la forma de cómo va a devolver... Se dejó al 
libre albedrío la actividad minera por lo cual los procesos de contaminación 
han sido desastrosos... este río justamente cuando se... en las concesiones 
mineras, esta fuente hídrica no estaba dentro de esas concesiones, pero el 
titular minero lo incorporó dentro de sus operaciones algo que no debía haber 
sucedido... Entonces los informes técnicos de... no están siendo sustentados 
con verificación en el territorio...  
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Realmente no hubo un seguimiento responsable... la Contraloría dice señores 
hay operaciones... en la provincia de Napo que están operando sin licencia 
ambiental sin los certificados de no afectación a los recursos hídricos... No se 
ha cumplido una parte importantísima que consta en la ley de minería, pero 
sin embargo están operando y la Contraloría... Dice también, cuatro mineras... 
y sin evidencia de controles por parte de la autoridad... Ahora vemos que la 
zona de... Chaco justo en Orellana ya están funcionando en áreas de 
patrimonio forestal del Estado y ahí de acuerdo a la normativa necesitan 
permisos específicos antes de poder... Sin embargo, estas son las 
observaciones que se ha hecho.  
 
También, que nos dice la Contraloría la calificación de solicitudes de 
concesiones de pequeña minería... requisitos. Entonces... informes técnicos 
que debían haber presentado... también mencionan que... se retiró en… todos 
los requisitos establecidos para la... de los titulares mineros. Entonces, hay 
una serie de falencias desde el momento de otorgamiento de las 
concesiones... sin cumplir con la experiencia técnica en algunos casos 
tampoco habían presentado las garantías económicas las garantías... Pero, sin 
embargo, les adjudicaron concesiones... expedientes de concesiones mineras 
incompletos dificultan el control de los procesos mineros...  
 
Todos los consensos para los lineamientos de las concesiones mineras no 
guardaban correspondencia con el instructivo legal para que puedan proceder 
con el otorgamiento de las mismas. Aquí, vamos a hablar sobre los impactos 
ambientales negativos... tenemos la pérdida de biodiversidad... la 
contaminación del agua del suelo la reforestación alteraciones... erupción del 
suelo... entre otros aspectos. Yo mismo me voy a permitir referir a un insti 
estudio científico... que es de reconocimiento público, este informe fue 
presentado el 3 de febrero de 2021 por la doctora Mariana Muñoz... es un 
informe bastante contundente como ya se podrán dar cuenta, hubo aquí 
también una participación de la Defensoría del Pueblo... los colectivos 
sociales... para que la Universidad sea persona y haga estudios científicos de 
la composición del suelo y del agua... efectivamente se realizó. este informe 
fue presentado de manera pública el 10 de julio de... Pero de los aspectos que 
destaca las investigaciones que hizo la Universidad... sobre la contaminación 
del río napo... (2:26:30-2:28:40 mala recepción de audio) esto ya no es una 
estipulación es una... científica comprobada... Estamos hablando de daños 
ambientales de delitos ambientales...  
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Hay evidencia técnica y científica que demuestra que hay contaminación 
severa tanto del suelo como de hídricos de las zonas de concesión minera. Los 
daños ambientales como pasivos ambientales, se tiene como pasivos 
ambientales a... (2:29:00-2:32:00 mala recepción de audio) ríos 
contaminados y una serie de impactos que afecta a toda la población y a todo 
el ambiente natural. También actividades mineras en… sí licencias ambientales 
sin certificado de afectación de recursos, la creación de la frontera minera, 
también, hay algo curioso es que de parte de la autoridad legal no se está 
generando informes de daño ambiental para poder sancionar que cuando va 
hacer una actividad legal también los ilegales... Entonces, son los problemas 
recurrentes la minería ilegal y la minería ilegal.  
 
En cuanto a los impactos sociales negativos... se refiere a todo tipo de efecto 
dañino para la sociedad... en el tema social vemos vulneración de derechos... 
ha habido un cambio en los patrones de vida... suelo altamente contaminada 
que cobra la salud y la seguridad de... Si ustedes revisan el plan ordenamiento 
territorial del cantón... es un cantón que ya lleva más de 20 años existe un 
80% de índice de pobreza... entonces 1 no se explica cómo un cantón de una 
empresa minera importante sea un canto a un pobre... ha habido un impacto 
directo y un impacto de los recursos naturales de ese cantón que está en la 
misma línea... Ha sido altamente impactada en los recursos naturales... hay 
riesgo para la salud y la seguridad de... El 14% de los suelos del Napo son 
suelos aluviales y son justamente esos mismos suelos que son aptos para... 
están siendo concesionados. concluyó con que... los costos de la restauración 
ambiental... hemos hecho... de los costos de la restauración ambiental... si 
tomamos en cuenta que tenemos... hectáreas y nosotros estamos 
considerando que una hectárea para someterla a un proceso de reforestación 
de restauración nos costaría... millones.  
 
Hay estudios también del Ministerio del Ambiente, donde, establecen un poco 
de cuáles son los bienes y servicios ambientales que genera una hectárea de 
bosque, una hectárea de bosque genera 1367 dólares. Los costos económicos 
de la restauración ambiental realmente son significativos... de las 31000 
hectáreas estamos hablando de que esa cantidad de recursos sobrepasan 
los... millones de dólares... la restauración ambiental, esto lo demostramos 
en los costos. el costo de la reforestación de... en conjunto de todos los bienes 
y servicios ambientales, estamos hablando de más de 2000 millones de 
dólares... Entonces, aquí tenemos un resumen de los costos... el costo de... 
estamos hablando de 1800 millones de dólares más los costos de servicios 
ambientales para 10 años 431 millones de dólares, estamos hablando... que 



 

27 
ACTA No. 015 Sesión No. 015-CEPBRN-2021 COMISIÓN ESPECIALIZADA PERMANENTE DE BIODIVERSIDAD Y RECURSOS NATURALES 

estaría significando la restauración de estas áreas... o la actividad minera... 
vimos que los ingresos que estamos adquiriendo por año... es lo que había 
tributado una empresa minera pero frente a los costos de la remedición 
ambiental... eso no equipara ni justifica los impactos que se están generando. 
Muchas gracias estimados amigos. 
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Señor presidente informo, que 
tenemos a continuación, la participación de… 
 
2:38:30-2:39:55 mala recepción de audio 
 
SRA: Primero agradecer... lo mismo a los compañeros de la comisión de 
biodiversidad... es un eje central en temas... es importancia de la 
biodiversidad de nuestro país. La biodiversidad es un recurso estratégico del 
Estado, tal y como es también la minería o el agua, pero además de esto la 
biodiversidad y el agua son de interés público. Por tanto, quisiera partir de un 
análisis muy breve... mediante el cual el gobierno nacional de alguna manera 
intenta, y voy a rescatar...   uno de los sectores más desamparados que 
existen en el país y lamentablemente... estamos viendo impactos 
ambientales... entonces... delitos contra la naturaleza, delitos contra el 
ambiente, delitos contra el agua y al hablar de los delitos ambientales, el 
medio ambiente es la madre, el corazón que permite la realización... derechos 
constitucionales...  sin agua no hay vida y si no hay vida no hay la realización 
de otros derechos económicos, sociales y culturales, como el acceso a la salud, 
el acceso a la educación, como el acceso a condiciones de vida digna.  
 
Entonces, es deber de todos los actores de la sociedad y en so voy a discrepar 
profundamente con las competencias, es deber de todos los actores de la 
sociedad, sean públicos o privados, el denunciar y lenta a las autoridades 
sobre la incidencia de posibles impactos ambientales. Nosotros en la Amazonia 
no podemos... no tengo la diapositiva, pero voy a intentar recordar un poco... 
algunos de los problemas... dinero... del gobierno nacional... primero el tema 
de la gobernanza y gobernabilidad... pero se les olvido partir de la base del 
ordenamiento jurídico de la Amazonia que es la Ley de Circunscripción 
territorial Amazónica.  
 
La Amazonia es un régimen especial, es tan especial y delicado como 
Galápagos, Galápagos ustedes saben todas las... y todos los... de la 
comunidad nacional e internacional... Pues la Amazonia es tan o más 
biodiversa que Galápagos, esa Amazonia... patrimonio biológico y cultural... 
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la Amazonia no tiene compensación alguna, es decir, incluso internalizándola 
desde las áreas como refirió nuestro querido compañero... ni siquiera en ese 
esfuerzo podemos plasmar todo de la perdida de una especie, por ejemplo. 
Porque hay valores que son inconmensurables, la vida humana, la vida de una 
comunidad indígena, la vida de una especia, la contaminación del agua. Todo 
eso es inconmensurable. Por eso, esto presta a buscar... biodiversidad porque 
creo que es importante... la minería como sector estratégico, básicamente 
es... medios, pero también, es estratégico el patrimonio forestal del Estado, 
el patrimonio... del Estado para la biodiversidad.  
 
Entonces, resulta que nosotros hemos creado una Constitución que ampara 
los derechos ambientales, los derechos a la naturaleza, pero no hemos 
generado las condiciones materiales para garantizar la realización de esos 
derechos porque el propio Estado pone a competir un sector estratégico con 
otro sector estratégico que es la biodiversidad. Entonces, me voy a detener 
un poco en estos derechos, que aquí Washington si quisiera pedirle que por 
favor a partir de esta información... apoyando de alguna manera a la gestión... 
la Comisión de Biodiversidad porque como hemos visto nosotros no estamos... 
estamos frente a la existencia del daño ambiental y desde que nosotros 
conocemos los derechos de la naturaleza... el principio de la responsabilidad 
objetiva del... mientras en otras áreas del derecho es obligatorio probar que 
el sujeto es responsable de una determinada situación, en materia ambiental 
nosotros no tenemos... los movimientos sociales y las comunidades sin 
recursos porque todos allí trabajamos... las comunidades con sus 
limitaciones... información y dar a conocer lo que está pasando, pero en 
materia de derecho no están obligados a hacerlo porque lo que nos pide la 
Constitución... responsabilidad ambiental, es que haya una relación causal, 
una relación entre la actividad minera y el impacto ambiental, y esa relación 
está probada, quien es responsable el Estado.  
 
El Estado puede accionar frente los operadores mineros, pero aquí nadie 
puede venir a decirnos por favor... Entonces, lo que hace falta hacer sobre 
todo es restaurar el impacto ambiental como condición de gobernabilidad  
porque aquí no están... aquí lo primero que está en discusión es que hay un 
daño ambiental y que las poblaciones locales son las primeras afectadas, las 
poblaciones amazónicas son las primeras comunidades afectadas que ya han 
vivido vulnerabilidad, que muchas viven al margen del conocimiento de los 
derechos sociales, culturales y ahora además tienen que subsidiar a las 
grandes operadoras mineras o a las pequeñas... sobre el impacto ambiental. 
Entonces, nosotros necesitamos crear un pacto social, que el avance 
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determine cuales son los... ambientales y como restaurar el ecosistema y 
luego como generar... es parte de la restauración ambiental... condiciones... 
económicas para que durante... las poblaciones... puedan materializar su vida 
en condiciones de dignidad, en un ecosistema único y biodiverso, estimulando 
el... turismo, acciones que ya existen... de la naturaleza... del ecosistema... 
un ambiente realmente sano... cosa que nos estamos olvidando... eso muy 
brevemente.  
 
Aquí, el decreto habla de las actividades ilegales, pero ojo, está bien que 
actuemos sobre lo que es ilegal, el problema con el Ecuador, con la actividad 
minera es que aun las concesionarias que tienen registro, permisos y operan 
legalmente causan impactos ambientales severos. Entonces no solamente las 
actividades ilegales, sino, todo el sector minero tiene que estar sujeto a una 
evaluación, a una auditoría ambiental para determinar los objetivos 
ambientales. Finalmente... es el tema de la comunicación, esto es lo que me 
dejo impresionada del decreto, vuelvo a decir, reconozco la intención del 
gobierno de querer... del sector que es vergonzoso la forma como opera en 
todo sentido, desde el sentido más empresarial-económico hasta el sentido 
ambiental.  
 
Perdón, lo que si no entiendo es cómo ya decreto ejecutivo para regular 
actividades por competencias no son ni medianamente del sector minero, el 
uno es regular el derecho que tienen los pueblos indígenas de ser consultados 
cuando las actividades pueden afectar sus tierras y territorios, la extracción 
de recursos no renovables... sus tierras y territorios, y quien tiene que regular 
ese derecho no es el sector minero... eso es un derecho que corresponde a 
las comunidades, nadie les va a decir cómo realizarlo y también hay tres tipos 
de cuidado en materia ambiental  y la otra es la conducta ambiental... dicha, 
que dice que toda actividad que pueda causar impacto ambiental tiene que 
ser consultada, pero la autoridad que debe regular este derecho es el 
Ministerio del Ambiente no es el sector minero, entonces, a los comisionados 
pedirles esta lectura entre líneas de este intento de institucionalizar este 
sector minero a costa de des institucionalizar la gestión ambiental, de dar 
impulso a una política minera en detrimento de la biodiversidad como sector 
estratégico y a costa también del derecho de los pueblos y nacionalidades, y 
de los derechos de todos los ciudadanos… La obligación ciudadana y de todos 
de tutelar los derechos de la naturaleza. muchas gracias. 
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: A continuación, tenemos la 
participación del Dr. Rusel C ... y de todas... continuemos. 
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DR. RUSVEL C: Buenas tardes, Washington Varela presidente de la Comisión 
de Biodiversidad y Recursos Naturales de la Asamblea Nacional... buenas 
tardes... la comisión, buenas tardes con los movimientos sociales, las 
organizaciones... del sector público y del sector privado. Muchas gracias, por 
estos espacios democráticos, participativos... gracias por empezar a trabajar 
en la provincia con un mensaje de... encuentro, con un mensaje de analizar y 
reflexionar esta dura realidad para la región amazónica y no debemos perder 
esa sensibilidad porque esa es la esperanza que nos va a mantener a todos 
los... amazónicos y amazónicas a encontrar soluciones a estos problemas.  
 
Cada uno tenemos que cumplir con nuestro grano de arena, como se dice, 
asumir un rol, asumir compromisos, asumir una responsabilidad. En ese 
sentido, el Ministerio del Ambiente del gobierno actual está proponiendo a la 
colectividad un conjunto de estrategias normativas con el fin de satisfacer... 
institucionales, en conjunto de estrategias que permitan cambiar esta 
realidad. Coincido mucho con algunos mensajes, algunas ideas que se han 
dado principalmente al inicio de esta sesión de la Comisión de Biodiversidad. 
Un honor estar... de que la Amazonia es un gran ecosistema, un paisaje, un 
paraíso como se suele decir específicamente no cierto de los 12500 km2 que 
tiene esta provincia, el 70% goza de una categoría de conservación, hay seis 
áreas protegidas, hay varios bosques protectores, pero también, se va 
incorporando a esta lógica conservar ciertas áreas... de bosque en la provincia 
de Napo... existen 50 mil hectáreas bajo este régimen.  
 
Es importante ese programa... que entrega un recurso económico 
directamente a las familias, a los pueblos, a las nacionalidades, que deciden 
mantener el bosque en pie y anualmente para la provincia del Napo se destina 
a través del programa... unos mil dólares que llega a manos de las 
organizaciones. como no... con aquellos mensajes, tenemos grandes 
ecosistemas acuáticos en la provincia de Napo, ecos temas de... La provincia 
de Napo siendo amazónica tiene ecosistemas de paramo, incluso las aves que 
están en la zona alta... y también parte del territorio a los ecosistemas 
productivos, como no hablar de la Chacra amazónica, como no hablar del acto 
Shuar, como no hablar del... Huaorani. Entonces, todos esos elementos, me 
sumo a visualizar esta gran potencialidad que tiene la Amazonia, sumado a 
los pueblos y nacionalidades, a los mestizos que también somos parte del 
territorio, a los afroecuatorianos y también a los caucásicos... que han 
decidido vivir y hacer su vida aquí. Estos elementos son estratégicos y 
fundamentales, como no coincidir, como no abrir los ojos antes estos 
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problemas socioambientales... problemas de forestación de... químicos, los 
contaminantes que dañan los recursos agua, suelo, aire, como no abrir los 
ojos frente a estas malas prácticas ambientales que están afectando al 
ecosistema, actividades como la minería.  
 
Yo quisiera a este gran diagnóstico, gran presentación de información que ha 
hecho, yo quisiera agregar un elemento de problemática... En un contexto, el 
Ecuador país esta con un escenario de debilitamiento institucional, no 
solamente las instituciones relacionadas con la conservación, con la vida, con 
el ambiente, otras instituciones se están debilitando cada vez más. De manera 
concreta, hace pocos meses atrás se decidió unir a la secretaria del Agua con 
el Ministerio del Ambiente y ahora se forma un solo Ministerio. Se esta todavía 
transitando un proceso en función... debilitan en la práctica porque se han 
aumentado las atribuciones de las autoridades, es algo... y real. Yo asumí el 
cargo de directo del Ambiente aquí en la provincia del Napo, con mucha... 
pero saben cuántas... tengo yo, 165 comisiones que me están otorgando, una 
persona es capaz de asumir a 165 comisiones, es imposible, es un gran 
desafío, no me estoy quejando, no me estoy justificando, todo lo contrario, 
pero como les digo, es un gran desafío. Pero, hay que organizar, hay que 
gestionar, hay que fortalecer institucionalmente esa nueva institución, valga 
la redundancia, el Ministerio... ese rol en el tema minero... de dar seguimiento 
y sancionar aquellas actividades que violan y tergiversan la normativa 
ambiental. entonces, un escenario en donde encontramos... personal 
insuficiente.  
 
La colega de la agencia de... hace un momento decía tenemos un técnico para 
3 provincias con vergüenza, pero una vergüenza propositiva... el Ministerio 
del Ambiente tiene un técnico para 3 provincias eso es una realidad no es una 
justificación tampoco no estoy tratando de lavarme las manos o botar la pelota 
no es nuestra posición simplemente es un elemento real que hay que 
analizarlo hay que reflexionar lo y hay que tener estrategias e iniciativas para 
cambiar esta realidad es urgente que la institucionalidad del Ministerio del 
Ambiente y de las otras instituciones se fortalezca es urgente que 
reflexionemos y mi persona por más cantidad... que puedo tener en este 
momento no es suficiente para cambiar esta triste realidad.  
 
Yo pienso que en este espacio en esta dinámica de seguir reconociendo los 
grupos sociales con la sociedad civil organizada, por los compañeros de las 
comunidades, tenemos que llegar a un momento de coordinar estrechamente 
aprender a coexistir con estos grupos para analizar estos problemas y para 
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encontrar estrategias comunes objetivos comunes cada quien haciendo lo 
suyo en un escenario de gobernanza participativa para la gestión de la minería 
fundamentalmente para el control de la minería ilegal y de la minería ilegal.  
 
Otro detalle que quiero pedirles, la presencia de la tecnología, hay poca 
tecnología a favor de la gestión de control... o la actividad minera legal ya 
quisiéramos tener los instrumentos, esa experticia que permite en conjunto... 
presentaron esos sobrevuelos con esa información con ese tecnología de 
punta... con sana envidia vemos esa situación pero allí deberíamos tener... 
trabajar de manera coordinada porque para que esa información pueda gestar 
muchísimo más del servicio de las acciones legales que se pueden ejercer... 
no ha faltado ni de parte de ustedes... quizá nos ha faltado ser un poquito 
más operativos... reconociendo nuestros errores pero también destacando 
nuestras virtudes, tener un escenario mucho más propositivo para accionar 
esa una puede ser de las áreas.  
 
Otro elemento que yo también... para estos compromisos... para estos 
desafíos hay poca inversión. entonces debemos incidir esa capacidad para 
poder tener... las mismas empresas privadas, aquí está la videncia de cuánto 
están generando y cuánto están las regalías favoreciéndoles se incrementó de 
forma pública privada tiene que ser uno de los temas que se tiene que 
trabajar. Vamos a la propuesta, ya para ir terminando, me gusta mucho lo 
que decía la colega abogada hace un momento, no es un tema sectorial, no 
es un tema solo de una institución. Este es un verdadero problema de aquellas 
personas que estamos a favor de la vida, no dudo que todas las personas que 
estamos aquí estamos a favor de la vida por eso alzamos la voz por eso hemos 
decidido venir para participar para tratar de buscar alianzas, y en ese contexto 
nosotros como Ministerio del Ambiente, hemos diseñado, hemos propuesto 
una estrategia para construir un modelo de gobernanza para la gestión y el 
control de la minería legal y minería ilegal que existe en el territorio. 
 
Hay 3 ejes que nosotros estamos tratando de desarrollarlos para entrar en un 
nivel de gestión... marco político existe normativa existe experiencia existe 
autoría social, quizás lo que hace falta es el escenario donde poder ilustrar 
estos grandes problemas y tratar de encontrar soluciones conjuntas. Nosotros 
hemos propuesto al menos 3 ejes para comenzar a trabajar, el primero está 
relacionado con la información la comunicación para la gestión... cómo no 
actuar con transparencia cómo no con participación la transparencia en la 
participación tiene mucho que ver con... el acceso a esa información. Nosotros 
como colegas a cargo... técnico responsable de minería aquí en la provincia, 
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hemos estado recuperando información, organizando información, 
interpretando información para empezar a manejar una base de datos. Esto 
puede sonar terrible... y no habrán tenido antes, si existe esa información, 
pero existe una información, digamos en términos muy general, no existe una 
información analítica, no existe una información con un tinte de estadística. 
 
Estamos construyendo a nivel de concesiones, a nivel de provincias, a nivel 
de los 3 cantones, a nivel del rol que tiene el Ministerio, número de 
inspecciones, visitas, juicios, castigos, etcétera. Todo eso hay que construirlo 
en su momento, hacer un análisis de dónde estamos... y las estrategias... 
esos datos estadísticos nos van a permitir transparentar esta problemática en 
la provincia y con eso también cumplir con uno de los objetivos de este 
acuerdo... que ahora garantizan vive el acceso de la información de los 
ciudadanos en temas de recursos naturales y temas ambientales.  
 
Otro eje neurálgico con el que queremos... está relacionada con el control 
activo de la minería, pero con un enfoque con participación para que el control 
minero exista... 5 instituciones, Ministerio del Ambiente, la Policía Nacional 
con sus... las Fuerzas Armadas, la Agencia de Regulación y Control de Energía 
y de Recursos no Renovables, la Fiscalía. Esas instituciones, tenemos del 
deber cumplir con el ejercicio de control, pero en la práctica... para una 
capacidad de respuesta inmediata para una denuncia que yo recibo todos los 
días de personas e instituciones. El tratar de contar estas 5 instituciones con 
una capacidad de respuesta inmediata todavía es un gran desafío. Tenemos 
que llegar a tener una capacidad de respuesta y allí uno de los elementos de 
reforma a la ley que en el Ministerio hemos planteado, el tratar de tener una 
institución que ejerza estos roles... que ahora están a distribuidos en 5 
instituciones, el tratar que intervenga la brigada, el ejército desde la Shell 
para dar auxilio se pierde mucho tiempo qué le dice y también quienes van a 
ser controlados ya se enteran de que ese convoy está yendo por lo tanto se 
ponen en...  
 
Esos detalles compañeros tenemos que seguirlos analizando y tenemos que 
seguir proponiendo para... Yo he hablado con los delegados de estas 
instituciones, no falta una conciencia de una sensibilidad son detalles 
operativos que a veces en el marco legal nos da una limitación, pero eso puede 
superarse... un último punto final un último eje de trabajo está relacionado 
con una propuesta de incentivos e innovación para ponernos a trabajar de 
manera seria en los temas de... esos vacíos ambientales. Y ahí, hay unas 
líneas de trabajo que necesitamos todavía capacitar... en temas ambientales, 
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en normativas y fundamentalmente en temas de problemas socio 
ambientales. A la minería ilegal, por supuesto, mala minería, llamémoslo así, 
tenemos que hacer frente desde varios puntos desde varios frentes pero un 
frente que se está limitando es del frente comunitario, como familia a favor 
de la minería como familias en contra de la minería peleándonos des 
uniéndonos las comunidades, eso para mí en lo personal... Eso para mí es 
mucho más impactante y mucho más fuerte que el daño ambiental...  
 
Yo no puedo concebir que es un territorio qué cosa maravillosa que tenemos... 
por una actividad eso tiene que cambiar y tenemos que sensibilizar a la gente 
para que este tema de normativa sea reconocido como este problema socio 
ambiental... mejor abordados. Un elemento importante que, se está 
empezando a desarrollar acá, la investigación de la Academia para desarrollar 
bio productos que nos lleven a la biorremediación de estos espacios 
ambientales y que al estar planteando las investigaciones prácticas 
microorganismos micro hongos que cumplen un papel de regenerar el suelo 
que cumplen un papel de remediar a costos bajos posiblemente estos 
microorganismos estén en la misma chacra que se está investigando ahorita, 
posiblemente las aves como se conocen los hongos silvestres que están en las 
chacras sean una fuente para poder remediar que pueda generar una industria 
de productos...  
 
En conclusión, una nueva oportunidad para poder generar un ingreso 
económico de esas familias que precisamente están en la minería y más bien 
pasen a producir estos elementos que pueden generar una industria para la 
remediación... hay muchísimas cosas que hacer como Ministerio del Ambiente 
hace unas semanas atrás... la comisión a planta central señor ministro se le 
dio también un conjunto de opiniones respecto a esa jornada de reforma a la 
Ley de la Minería… el Ministerio del señor ministro solicitó a las 10 zonas aquí 
en el territorio para... de los cuales rápidamente voy a referir a unos de ellos 
para que conozcan porque hemos planteado estos cambios estos ajustes…  
 
Ya lo referí minería en áreas protegidas... no solamente en áreas protegidas 
sino también en zonas de protección hídrica... previniendo este tema de 
minería. una situación muy importante, quienes operan qué actores 
intervienen en este ejercicio de gestión minera... el concesionario titular el 
operador minero el operador... el dueño del terreno y el que arrienda la 
maquinaria, miren que son 5 personas que trabajan en esta situación pero por 
ejemplo el dueño del terreno no está sensibilizado para decir yo alquilo mi 
terreno para minería la minería ilegal por ejemplo, no está consciente de las 
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consecuencias legales que eso le puede traer, lo mismo una persona que 
arrienda una maquinaria, le dice pero claro necesito una pala necesito un 
tractor que selló... arrienda pero sin saber qué esa herramienta va a ser 
utilizada en un evento de minería ilegal, en un ilícito ambiental.  
 
Entonces, la gente arrienda por arrendar, no está consciente de que puede 
llegar a tener una responsabilidad, con el solo hecho de haber arrendado... 
eso debería estar bajo la nueva ley. el tema de la tecnología... el tema del 
cierre y el abandono se planteó también que se establezca una garantía para 
cerrar bien los puntos que han sido de la minería... minero tiene que ejercer 
una garantía que garantice valga la redundancia a que se remedie... y por 
último en la participación ciudadana, nosotros hemos pedido que la 
participación ciudadana en esa reforma a la ley de la minería sea mucho más 
fuerte porque la participación ciudadana como se ha demostrado nos da 
permitido acceder a información análisis socioeconómicos que nos permiten... 
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Se le agradece al señor director, 
a continuación, la señora... del pueblo de Napo... 
 
ABG. LUCIA GALLARDO: Buenas tardes con todas y con todos de la comisión 
de biodiversidad... y muchísimas gracias de que nos de esta apertura... de los 
movimientos sociales y colectivos de las personas que estamos preocupadas 
por supuesto de la cuestión Nacional de Derechos humanos... a quienes 
forman parte de la comisión a todos ustedes que en este día... y están de la 
mano con la sociedad con las comunidades... por esa protección de nuestra 
madre naturaleza... Se ha oído bastante el tema de las competencias... somos 
competentes aunque la Constitución el artículo 226 habla de competencias 
específicas... somos competentes con el solo hecho de ser parte de está 
hemos y eso nadie nos lo va a quitar y tampoco... quiero aclarar solamente... 
que la atención y el dar el cumplimiento... emitida por la señora... Celia 
Castillo... en esta ocasión... en cuanto a la Defensoría del Pueblo es un tema 
que ustedes lo conocen muy bien... pero gracias a la constancia de la señora... 
y para mí ha sido un orgullo señor presidente de esta comisión trabajar 
conjuntamente y de la mano de estos profesionales... profesionales que tanto 
siendo como miembros del Consejo de defensores del...  
 
La naturaleza de Napo o de los colectivos de la mesa jurídica y de todos 
quienes somos parte de las personas... queremos defender nuestra madre 
naturaleza... de ya sentirnos acompañados... de los representantes... qué 
bueno qué bueno verles a todos aquí reunidos para la defensa de nuestro 
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territorio... qué es lo que proyecta de lo que es... y estamos muy felices... y 
poder presentar ante ustedes que significa también para nosotros esa 
oportunidad de que a través de la Asamblea Nacional se escucha 
directamente, se observe directamente... que se ha palpado por más de dos 
años señores asambleístas, con el trabajo por la denuncia constante y por la 
defensa que... lamentablemente solamente hemos evidenciado más de dos 
décadas de destrucción de nuestra naturaleza y de nuestra provincia... 
ustedes han visto ahora que ya están... en el cantón Tena... No solamente, se 
contaminó el río se hizo un... sí hicieron algunas acciones lamentablemente 
por supuestamente tener permisos legales... está evidenciado que hay delito 
que hay procesos ilegales cometidos y denunciados pero que 
lamentablemente siguen en estudio siguen en análisis y siguen esperando 
como seres de la naturaleza que se haga justicia.  
 
No me quiero referir a otros temas que ya fueron explicados por mis 
compañeros, pero si quisiera tomar en cuenta... lo que usted manifestó señor 
presidente y lamentablemente creo que no se presentó… como Defensoría del 
Pueblo, como movimientos sociales, como comunidades a lo largo de estos 
dos años... se ha emitido algunas denuncias se han emitido algunos procesos 
de... se han elevado evidencias en las redes sociales, se han realizado 
operativos, en los cuales, nosotros hemos intervenido y hemos asistido, 
hemos evidenciado, pero, lamentablemente están esperando... no solamente 
como comunidades... y hemos evidenciado, pero lamentablemente, no hay 
respuesta.  
 
Se mantienen investigaciones, se mantienen en el hecho de que tienen el 
absolutismo legal que es el tema de dos años para realizarlos. Estas denuncias 
son constantes, en verdad existe la destrucción... de nuestro territorio... pero 
está en nuestra Constitución... todas las acciones del proceso de verificación 
a la normativa... el tema de que se aplique... tienes solo una persona que les 
represente, lamentablemente, desde el inicio de nuestras denuncias esa es 
la... A pesar de eso se... con muchas más personas y no existe un cambio, 
qué bueno que el señor representante del Ministerio del ambiente presente 
todas estas opciones de reforma... en beneficio... miembros de la comisión, 
aunque existe... Constitución lamentablemente... no se sienten o no se 
encuentran con la capacidad suficiente para controlar estas destrucciones.  
 
Es lamentable observar y reconocer... instituciones... y por supuesto 
responder ante el estado ante la naturaleza ante la ciudadanía... simplemente 
como lo han indicado. no tienen esa capacidad que deberían tener... Pero que 
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no se evidencia. el tema aquí es que si existe o no existe una minería ilegal o 
ilegal la naturaleza se está destruyendo de la misma manera, el artículo 66 
literal 17 de nuestra Constitución manifiesta que... el estado debe garantizar 
a las personas el derecho de vivir en un ambiente sano y ecológicamente... 
libre de contaminación... a través de sus organismos de control e intervención. 
Lamentablemente, no se han observado estos informes de procesos que 
evidencien que tramiten y que por supuesto juzguen... ambientales. 
 
Ciertamente en esta ocasión estamos... o mejor dicho reformas va al 
ambiente... no existe quien proteja y no solamente la protección a nuestra 
sociedad nuestra naturaleza es un sujeto de derechos... ustedes lo saben 
tienen derechos constitucionales nuestras áreas nuestros ríos nuestros árboles 
necesitan esa protección. ya existe una normativa que tal vez necesita que se 
aplique o que se reforme. Pero, lo que yo creo es que se necesita como 
sociedad sujetos responsables competentes de defender nuestra vida y de la 
naturaleza... es un trabajo que como digo tiene más de dos años evidenciando 
pero la destrucción es sumamente mucho más... Es necesario señores de la 
comisión que se realicen las acciones legales pertinentes para que quienes 
están llamados ejecutar estas leyes normativas de protección de la naturaleza 
de nuestra sociedad objetivamente la apliquen... pero para eso están por eso 
se nos ha creado y es importante que, a través, del Estado se de toda esta 
facilidad para que efectivamente exista un control de la naturaleza y más que 
nada para que se respete de nuestras personas de nuestras comunidades se 
ha manifestado aquí y yo les felicito muchísimo porque este día hemos tomado 
conciencia... de qué es nuestra tierra debemos defenderla esto es importante.  
 
Yo espero señores miembros de la comisión, señor presidente, señores 
asambleístas que se marque, a partir de este día tan importante y vuelvo a 
repetir el agradecimiento porque es la primera vez que se escucha a otros 
colectivos a la sociedad que aquí... que marque un antes y un después... que 
es suya que es nuestra, que es de todos y que es necesario su compromiso 
para evitar la destrucción del planeta, no solo, como políticos o como 
empresarios, sino, como padres como hijos... para que las generaciones 
presentes puedan y conserven a nuestra madre tierra. Gracias. 
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: A continuación, tenemos la 
participación del Dr. Andrés Rojas... 
 
(3:28:30-3:29:44 no hay recepción alguna de audio) 
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DR. ANDRES ROJAS: Señor presidente... de la Asamblea Nacional, señores 
asambleístas miembros de esta comisión, señores legisladores que nos 
acompañen vía telemática, a los pueblos y nacionales indígenas a las 
organizaciones que los representan, a los ciudadanos a los movimientos 
colectivos, todas las personas que están presentes en este auditorio esta 
tarde... Como ciudadano, como presidente del Consejo de Defensores de los 
Derechos Humanos... varios compañeros que me precedieron ya habían hecho 
un antecedente sobre la legislación que nos dan, sin embargo, y quiero hacer 
un pequeño comparativo de lo que está sucediendo a nivel constitucional 
sobre todo a nivel de la... amazónica.  
 
Este es un pequeño pensamiento que quiero plasmar y transmitir a ustedes, 
somos mundialmente el primer país en.… la naturaleza como sujeto de 
derechos lo que nos convierte oficialmente en el primer país a nivel mundial 
emplear derechos de la Pachamama, incluso tenemos toda una institución 
qué... y autoriza las licencias... para que suceda... eso le ha permitido en la 
misma institución que controla supuestamente los derechos de la naturaleza. 
El 20 de octubre del 2008 el Ecuador se convirtió el primer país en el mundo 
en reconocer el derecho de la naturaleza lo hizo, a través, de su Constitución 
qué es la norma Suprema de todo el armamento jurídico. A la fecha el Ecuador 
sigue siendo el único país constitucionalmente… haberle otorgado estos 
derechos, de ahí que, el análisis jurídico pertenece a primordialmente al 
derecho constitucional. Así, lo prevé la Constitución ecuatoriana que ponen su 
aplicación e interpretación a los principios de la norma Suprema, es decir que, 
nosotros a legislar en este caso los señores legisladores siempre tienen que 
tomar en consideración lo que ha circulado de forma Suprema en su aplicación 
inmediata.  
 
En esta Constitución del 2008 en el artículo 250 se reconoció los derechos de 
la Amazonía ecuatoriana y aquí se manifestó que el territorio amazónico es un 
territorio especial, lo que decía mi compañera... es decir que es similar al 
régimen especial de Galápagos. Los derechos de la naturaleza en la 
Constitución lo encontramos a partir del artículo... en este apartado se 
reconocen 3 derechos antes de recordarles que el mismo artículo 10 
manifiesta la naturaleza es sujeto de derecho de aquellos que lo reconocen en 
la Constitución esta es una limitante también porque existen... internacional 
que ha sacado muchos insumos... en protección de los derechos de la 
naturaleza. Sin embargo, nuestra Constitución manifiesta es sujeto de 
derechos de solo aquellos que lo han reconocido formalmente cuáles son esos, 
el respeto a la integridad la conservación y la restauración.  
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El problema minero Napo y la Amazonía ecuatoriana no es de uno o dos años, 
no es desde que el cambio de Gobierno, no es desde el cambio de nombre del 
Ministerio del ambiente nosotros... llevamos con este problema 30 años... 
llevan 30 años lo que nosotros vimos... no es malo. Estos son pasivos 
ambientales que como las empresas mineras evidentemente se cambian de 
nombre generando los pasivos ambientales y en algún momento los que 
actualmente están operando van a abandonar el país llevándose los recursos 
y nos van a dejar destruido totalmente el medio ambiente. Como este evento 
se trata exclusivamente para aportar a las reformas de la ley minera, lo que 
yo les quiero transmitir es de que en el territorio amazónico simple y 
sencillamente es inconstitucional autorizar la actividad minera, y la vamos a 
definir de la siguiente forma, en el artículo.... de la Constitución se reconoció 
por vez primera que el territorio amazónico es una región especial de equilibrio 
ambiental para el ambiente entero, esta consideración también se lo hizo en 
el régimen especial de Galápagos, sería impensable autorizar una actividad 
extractiva sea minera sea petrolera en Galápagos. 
 
Entonces, la pregunta es por qué se está autorizando a hacer actividad minera 
en la región amazónica. quiero hacer referencia a lo que estipula la ley 
amazónica el artículo 3 en el literal c habla de los principios de la ley 
amazónica, nos dice que respecto a los derechos de la naturaleza, garantizar 
la integridad continuidad mantenimiento equilibrio y conservación de la 
biodiversidad de los ecosistemas, haciendo un repaso rápido llegamos al 
principio más importante de todos y que se puede ser relacionado con lo que 
nos había manifestado... qué es el principio de... y aquí nos habla sobre el 
principio... qué es el artículo 3 literal F que habla de él... pro natural... Cuando 
exista falta de información... o se presente dudas sobre... legales en materia 
ambiental... al ambiente y a la naturaleza. la información que aquí se ha 
evidenciado... que se nos ha puesto a conocer no existe ningún tipo de 
favorabilidad para la naturaleza, con los recursos que se obtiene de la 
actividad minera no puede ser favorable para la naturaleza, como centros 
amazónicos rechazamos la actividad minera porque simple y sencillamente... 
no tenemos ningún tipo de desarrollo, ni económico, ni social, ni mucho menos 
ambiental.  
 
Respecto a los derechos de la Pachamama, como es establecido dentro de la 
Constitución con la ley amazónica. Aquí quiero hacer una comparación con 
Galápagos y la región amazónica, en Galápagos la densidad poblacional es de 
25000 habitantes en el censo del 2010 y en la Amazonía 956699... en el censo 
del 2020, La extensión territorial de Galápagos desde 45000 km2 versus la 
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Amazonía que es 120000 km2, es decir que en Galápagos hay 1.8 km2 por 
habitante y en la Amazonía 0.12 km2 por habitante. esto para hacer un aporte 
al tema de reforma a la ley amazónica... Galápagos existe una política de 
control migratorio, de trabajo y sobre todo de asentamientos, es importante 
que en la Amazonía ecuatoriana debido a que está densamente poblado. De 
hecho, la Amazonía es el territorio más densamente poblado en toda la 
Amazonía esto es Ecuador Perú y Brasil, somos el sector más densamente 
poblado, por lo que necesitamos que la ley amazónica se empiece a regular a 
tomar en consideración políticas de control mira migratorio y sobre todo 
reducir la capacidad de que más personas puedan seguir viviendo con los 
recursos de la Amazonía.  
 
Desde que, nosotros reconocimos a la naturaleza como sujeto de derechos 
tenemos que hacer referencia a lo que ha pasado históricamente y es que, si 
nosotros continuamos con la actividad extractiva, estamos hablando ya de un 
neo esclavismo es conocido por todos los del auditorio en algún momento la 
humanidad y cuando los seres humanos se sintieron con derecho sobre las 
personas afrodescendientes las consideraron esclavos y no estaban 
considerados como seres humanos. desde la conquista española los pueblos 
y nacionalidades indígenas si bien es cierto... lo cual también manifestó que 
el ser humano tenía potestad sobre otro ser humano. Ya fueron reconocidos 
los derechos de los pueblos y nacionalidades indígenas, así como de los 
pueblos afrodescendientes, ya no se le puede esclavizar ni al… como esclavo 
ni al otro como servidumbre... y hoy en día se puede considerar la naturaleza 
como una especie...  
 
Nuevamente continuando con la comparación, la misma Constitución 
establece que no se puede hacer ningún tipo de discriminación, acaso no es 
discriminación que hoy por hoy protejamos más a Galápagos... que a la 
Amazonía... piquero de pájaros azules como un tucán... O los mismos pueblos 
y nacionales de indígenas... Galápagos... nosotros también acá... Lo que no 
se está considerando es que a medida... la actividad extractiva, en este caso 
la actividad minera, se está poniendo en peligro de extinción a los pueblos y 
nacionalidades indígenas. en 10 años tal vez ya no tengamos oro y tal vez 
tampoco tengamos pueblos nacionales indígenas. La Constitución establece 
que cualquier atentado contra los derechos de los pueblos y nacionales 
indígenas será considerado un etnocidio, una figura legal que a nivel 
mundial... se la puede llevar ante la corte penal internacional... ha reconocido 
que cualquier... a los derechos de los pueblos y nacionalidades indígenas sea 
considerado etnocidio. ahora nosotros estamos viendo que la actividad 
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extractiva está plenamente centrada en el territorio de los pueblos y 
nacionales indígenas, aquí se ha hablado claramente de la consulta previa 
libre e informada, la Corte Constitucional manifestó que se tiene que 
suspender o mejor dicho... a la Asamblea Nacional para que prepare una ley 
de la consulta previa...  
 
Sin embargo, lo que no se ha considerado es que las actividades extractivas... 
la consulta previa libre e informada deberían ser también suspendidas porque 
seguimos explotando a costa de los derechos de los pueblos y nacionalidades 
indígenas. En pleno siglo 21 pese a que se ha reconocido los derechos... y la 
Constitución de la República del Ecuador... se sigue vulnerando los derechos 
de los pueblos y nacionalidades indígenas, así como los de la naturaleza. 
Bueno y quería despedirme con esto... no porque es un capricho del activismo, 
sino que tenemos base legal base constitucional y es importante que esta 
comisión... la Asamblea Nacional... de la legislación... considerando los 
fundamentos para expedir las leyes... consideren lo que establece la ley 
amazónica y no se considera el territorio especial... Muchísimas gracias. 
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: A continuación, tenemos la 
participación de la señora representante del Observatorio... tenga la bondad. 
 
SRA: Estimados miembros de la comisión de biodiversidad para mí es un 
honor estar acá, solamente la parte final de todo lo que han mencionado, las 
afectaciones la legalidad, quienes tienen competencias y quienes a pesar de 
tener no se acuerdan de las competencias... legisladores legisladoras que 
están presentes que me están escuchando... de las cosas que estamos 
pasando acá... el problema nacional... nos dice que tenemos que tener... y 
algo decía el compañero... Los esclavos... y también recuerden que cuando 
vino la colonización española vinieron en búsqueda del oro del tesoro que 
tenemos por acá, pero ahora este oro este tesoro... a nuestros hermanos y 
hermanas de territorio ancestral, esa es la diferencia... esos números que son 
finales hasta esta fecha. 
 
Primero, dice que, tienen ingresos del PBI... el sector minero dice que sería a 
primera vista en el 2017 subiría a un 4% en el 2021 esta es la cifra con que 
tan fuerte estamos frente a un poder es el poder económico, esa es la cifra 
que hace peso a nuestra zona... recursos... a los abogados... Es decir 800 
millones por impuestos que estarían ingresando... del Estado ecuatoriano... 
Pero es rentable para el Estado, pero no para las provincias... que están siendo 
afectados... porque nosotros somos los que pagamos a los hijos y a las hijas... 
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salud y muchas están padeciendo de cáncer porque no tenía ánimos en esta 
zona ahora ya tenemos... aguas contaminadas, territorios que... por esta 
minería. La contaminación del agua y los ríos ya vieron de los pueblos 
indígenas, ya no podemos quedarnos en el territorio nos están sacando de 
nuestro territorio sí estamos migrando a otros sectores, algunos estamos 
viniendo a la ciudad a padecer de lo que padecemos la mayoría de las 
mujeres... la pobreza...  
 
Tenemos qué considerar estas cifras... por eso dije que voy a hacer tan 
rápido... 20.4%, si hablamos de pobreza en la zona urbana tenemos... en la 
zona rural 49%, datos del INEC... la zona más pobre más devastada donde 
también existe una riqueza que... estos sectores. eestás ocupado... Nos ofrece 
trabajo en el trabajo en el límite de edad... hay niñas niños y adolescentes 
trabajando... hay niñas niños y adolescentes sin límite de horario, ellos 
trabajan desde la madrugada hasta la medianoche y saben que tiene de 
almuerzo por suerte tienen chicha y si no... qué más nos ofrecen no tienen 
seguro de vida no hay beneficios a las zonas ni de manera directa ni de manera 
indirecta, de manera directa dicen que les van a pagar un mensual pero que 
depende de lo que saquen... la minería ilegal y no se diga de la ilegal... quién 
tiene trabajo la compañera que tiene que cocinar para los ingenieros para ella 
si hay... y ella con su familia como tiene ese... por eso hay conflicto con las 
familias que no tienen ese... Cuatro o cinco familias por ahí vimos en una 
fotografía... nosotros exigimos un ambiente sano es lo único que queremos.  
 
Nosotras las mujeres más vulneradas más olvidadas... explotación sexual 
violación, antes no teníamos explotación sexual... ahora ya tenemos aquí al 
frente de nuestra casa los hoteles... turismo sexual para quienes para los 
señores que están trabajando en esa minería... a viva luz todo el mundo lo 
sabe pero se hace de la vista gorda... corrupción familiares de las autoridades 
que están acá... cuando una autoridad dice que trabaja por el bien pero... 
estas empresas mineras, entonces... por supuesto el día de mañana van a 
hacer el tratamiento también de la ley amazónica y me quiero despedir con 
un mensaje sencillito, dos minutos, porque la vida es un tesoro y ella vale más 
que el oro, el pueblo Unido jamás será vencido... 
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Gracias la participación, a 
continuación, el señor Eduardo... de los movimientos… 
 
SR. EDUARDO BAYAS: Muy buenas tardes, señor presidente de la Comisión 
de Biodiversidad y Recursos Naturales, señora vicepresidenta de esta 
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comisión, señores asambleístas de esta comisión, nuestro agradecimiento 
como colectivo social del Consejo de Defensores de Derechos de la 
Naturaleza... nuestro agradecimiento porque era urgente la presencia de las 
autoridades nacionales, tanto legislativas como ejecutivas, en el territorio para 
salvar a una de las provincias más importante de la región amazónica. Por 
tratarse de la cuenca alta de la Amazonía, es decir, que, si la provincia de 
Napo se muere, se empieza a morir todo el resto de la Amazonía, lo dijeron 
clarísimo los compañeros que me antecedieron. Esta provincia tiene una 
particularidad que no tienen otras provincias amazónicas, si es que estamos 
incluso en zonas de páramo tenemos... y eso es un componente muy 
importante para el recurso hídrico de irrigación para todo el resto de la 
Amazonía.  
 
Los ecosistemas nos maravillamos ante un Yasuní. El Yasuní no es una isla es 
solamente es una consecuencia... que viene de esta provincia y que va 
recorriendo hasta el ingreso del resto de países amazónicos, Napo necesita de 
ustedes... de toda la Asamblea Nacional y de todo el poder político 
administrativo, justicia para que detengamos uno de los genocidios más 
grandes que se está cometiendo... y que por primera vez va a salir a la luz 
gracias a ustedes a su iniciativa señor asambleísta... Señor presidente de la 
comisión, concluimos con esto, hemos escuchado todo y creo que aquí 
queremos escuchar lo que hemos resuelto y dice así... Señor presidente 
miembro de la Comisión de Biodiversidad y Recursos Naturales de la Asamblea 
Nacional del Ecuador, en el derecho que nos asiste como ciudadanos 
amazónicos a vivir en un ambiente sano, saludable y seguro considera que la 
comunidad de territorio especial con características de biodiversidad...  
 
Los colectivos sociales y ciudadanos del del derecho humano y de la naturaleza 
de la provincia del Napo... denunciamos... estamos presentando una denuncia 
ante la Asamblea Nacional, a través, de su comisión denunciamos ante esta 
comisión y toda la Asamblea Nacional que la minería legal e ilegal en el 
transcurso de 25 años de actividad, presente en la provincia del Napo... 
recursos de agua y han realizado... de la convivencia social ocasionando de 
manera permanente en el presente daños socio ambientales... En la gran 
mayoría de las zonas... la calidad del agua con altura vegetal fauna 
ecosistemas... comunidades... del sector se encuentra afectados por 
deforestación... degradación... entre comunidades directa o indirectamente... 
que peligrosamente se tornan en un detonante de violencia y de relación social 
por influencia de esta actividad en el territorio. En el caso de la vulneración 
de la naturaleza, esta actividad ha generado un etnocidio, se generado aquí 
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en el napo un etnocidio... muerte biológica de ríos enteros como... y una 
infinidad de esteros... para el ecosistema de asentamientos humanos, 
desaparición de flora y fauna... poniendo en alto riesgo su extinción... de agua 
y sobre todo de ecosistemas primordiales para la sostenibilidad de la flora y 
fauna... en el territorio, afectando a mamíferos, aves, reptiles, anfibios, 
insectos, es decir, a una diversidad de micro nano organismos de suelo y agua 
que son la cadena de vida que se conecta desde las cabeceras...  
 
Hasta las partes bajas de la... riqueza natural muy valiosa para la vida el 
territorio y el planeta... en la delicada y fina capa blanca de las... mezclándolo 
con pedregales y rocas poniendo sobre estos en indispensables suelos 
orgánicos abundante material inerte y metales pesados, peligrosos de alta 
toxicidad y del largo proceso de degradación... consecuente extensas zonas 
estériles... que no son aptos para... ecosistemas naturales y tampoco para la 
producción de productos agrícolas, aumento de la temperatura en el territorio 
provocando sequía más extensas. Por ahí, imprimen implemento de la 
tecnología... que permitan la protección de suelo... promoviendo desde la 
Amazonía ecuatoriana el calentamiento global, principal amenaza de la 
supervivencia de la especie humana en el planeta, degradación acelerada de 
suelos aluviales, ocasionando constantes deslaves, por tanto, erosión 
permanente del suelo de territorios muy irregulares... Incluso podría poner a 
asentamientos humanos en peligro de... desbordamientos de ríos 
consecuencia de la... cuenca hídrica. Además, de la naturaleza afectada... a 
los asentamientos humanos, a su precaria producción... como fuentes, 
caminos, carreteras por influencia de esa actividad extractivista...  
 
La vulneración extensa a permanente de los derechos de la naturaleza 
también está siendo vulnerados los derechos humanos en el ámbito de la 
salud... ámbito laboral o social... física entre otros. Esto es muy preocupante, 
aquí tenemos como ejemplo que, se ha evidenciado afectaciones de los 
derechos laborales... por las comisiones de maltrato... de obligaciones 
laborales... No se ha respetado lo que establece la Ley Especial Amazónica, 
respecto a los espacios de agrupación laboral, tanto en el personal calificado 
como no calificado. En varias ocasiones ha tenido que intervenir la... para 
remediar estos conflictos buscando que la... se reconcilian, pero no sea 
controlado y exigido el cumplimiento de lo estipulado en la ley, la apertura 
que permite los operadores mineros para que las comunidades... poniéndoles 
a nivel de toxicidad muy peligroso para la salud... menores de edad niños 
niñas realizando esta acción...  
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La afectación del recurso agua es de tal magnitud... las comunidades se ven 
afectadas a tal magnitud de que tienen que comprar botellones de agua para 
el consumo... La provincia de Pastaza, lo cual, ya incrementaría el costo de 
inversión para las sociedades... de ese cantón. En conclusión, la actividad 
minera legal e ilegal... y ahora la minería legal e ilegal está operando en el 
cantón Tena... en las parroquias de Misahualli... la seguridad y soberanía 
alimentaria y la precaria producción de las comunidades... y principalmente a 
lo largo del Río Napo, el cual, desciende hasta la provincia Orellana hacia el 
río Amazonas, llevando y arrastrando la contaminación de metales pesados 
que se van presentando en estos suelos y como consecuencia del consumo de 
estos productos se vuelve de alto riesgo para la salud.  
 
Productos que actualmente son consumidos en los mercados locales, incluso, 
llevados a otras ciudades como Ambato, Quito... las piscinas de tilapias que 
los operadores mineros han... en las piscinas que usaron para el proceso 
arquitectónico de extracción... Esto se lo puede sustentar de manera evidente 
en todo lo que hemos presentado y hasta en los estudios de la Universidad... 
los concesionarios operadores mineros ante los organismos de control y 
regulación pretenden justificar el encubrimiento de sus responsabilidades 
estipuladas en la red de normativas de procesos administrativos mediante 
audaces acciones, procurando neutralizar la aplicación... y sanciones 
estipuladas por la ley por parte de la Fiscalía... Por lo que, los perjudicados se 
sienten impotentes de denunciar... contra la actividad minera, un ejemplo de 
lo que... es el sub arrendamiento de las concesiones donde denuncian a los 
contratistas... y los pasivos ambientales... dueños de las tierras...  
 
Otro caso curioso es que, los concesionarios no presenten denuncias de 
minería ilegal evidente dentro de sus concesiones... diciendo que el territorio 
ya tiene pasivos ambientales que ellos no lo produjeron, se ha notado en las 
áreas concesionadas, la ausencia de personal de vigilancia informal contratado 
por la minería legal e ilegal, el mismo que realiza acciones de prevenir a los... 
cuando hay operativos o tránsito de personas que ellos consideran... En varios 
casos, estos individuos se encuentran armados y han hecho amenazas a las 
comunidades con las personas que hemos... el transporte de combustible 
ilegal en las áreas de concesión minera es protegido y se lo realiza 
permanentemente, y esta segunda parte de la denuncia señor presidente es 
denunciar... al estado. La primera parte, es todo lo que los mineros han estado 
haciendo, pero el Estado por... u omisión ha sido cómplice, el Estado 
ecuatoriano a través del poder Ejecutivo ha imperado hasta la presente la 
ineficiencia... incompetencia u omisión en referente a las competencias de sus 
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mismos de órgano y planificación control y regulación... minería legal e ilegal 
en la provincia de napo.  
 
En la provincia del Napo no existe un plan del manejo de recursos hídricos, en 
la provincia no existe plan de rehabilitación... no se ha cumplido lo establecido 
en la Ley de Amazónica, respecto a lo de los informes de los pasivos 
ambientales... las operaciones mineras... sin control ni regulación dejando 
cada día extensas áreas con pasivos ambientales... El costo por el estado 
supera muchas veces... impuestos y regalías a este sector de la provincia de 
Napo... los operadores mineros legales e ilegales realizan actividades de 
extracción minera de manera directa... realizando envases para ser utilizados 
para piscinas temporales... lo realizan en su mayoría sin contar con los 
permisos señalados es como un denominador común... Los concesionarios y 
operadores mineros realizan actividades mineras... procesos administrativos 
ambientales para poder... actividad. Un claro ejemplo es que en su mayoría... 
licencia ambiental... afectación ambiental...  
 
No hay evidencia de registro de desechos mineros, esa es otra tarea que, 
ustedes no tienen Ministerio del Ambiente, no tienen un registro de desechos 
mineros, no exigido y eso es... nacional e internacional reconocido por el tema 
de la contaminación... hasta la fecha no se conoce el beneficio socioeconómico 
socio ambiental que ha generado la actividad minera... En la provincia del 
Napo durante más de 25 años de explotación, lo que si se ha difundido 
recientemente por parte de los GADS cantonales... diagnostico... es que se ha 
incrementado significativamente en el sector rural de las comunidades 
indígenas el deterioro de sus condiciones sociales ambientales y económicas. 
Ahí, tenemos pobreza... familiar, abuso de menores... violación del derecho 
de las mujeres... existe más del 80% de personas que están en extrema 
pobreza... 25 años de explotación minera en ese cantón... total de ese 
territorio.  
 
Se reconoce falta de registro de control de ingreso de maquinaria... y que 
confirmen las concesiones que se encuentran... las tareas de mantenimiento 
en estas máquinas se realizan en el lugar... Hemos encontrado en más de una 
ocasión... maquinaria en el cauce del río... sin ningún tipo de condiciones para 
retener todos los combustibles todos los... afecta directamente a la naturaleza 
en covachas... no hay medidas de seguridad industrial... No hay certeza de la 
existencia o inexistencia de un laboratorio de extracción... dentro del 
campamento principal de la empresa... Sin embargo, los colectivos sociales 
hemos escuchado acelerar... a personas que han accedido... sobre la 
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existencia de este laboratorio, si esto llegara a debilitarse sería muy 
preocupante que el Estado no haya ejercido un control... sobre esta situación.  
 
Existe falta de control dentro de las concesiones de operadores mineras, 
respecto a la cantidad de oro extraído en estos, más de 25 años de explotación 
y esto refleja en las aportaciones de impuestos y regalías del Estado 
principalmente... En el año 2019 mejor dicho 13000 mil dólares para toda la 
Amazonía, es lo único que está registrado en el Estado como contribución de 
la explotación minera de toda la Amazonía. Nosotros nos han quedado 2000 
mil dólares que no sé qué se puede hacer con eso.  
 
La minería ilegal ha traído a personas de otras zonas... esto es preocupante 
señor presidente de la comisión, la minería ilegal ha traído otras personas del 
país y extranjeras que se desconocen sus antecedentes... los mismos que 
promueven la minería ilegal... Eso es un engaño, aquí en la provincia de Napo 
no se decomisa maquinaria, aquí en la provincia del Napo se ponen solo sellos 
y se sigue operando, y cuando ves ilegal estas personas que ya están... en las 
comunidades y conviviendo en las comunidades, fomentando la minería ilegal 
inmediatamente tienen un método de activación que vienen de diferentes 
frentes y rodean a los operativos para amenazar de que son de la comunidad 
y que no van a dejar sacar porque es el único sustento que tienen. Eso es una 
vil mentira y engaño, están usando las comunidades para hacer esta 
arbitrariedad y esta ilegalidad. por lo tanto, los colectivos sociales...  
 
Lo último también, es importantísimo señor presidente... sobre el impacto de 
la salud... no se ha hecho un estudio en estos 25 años de extractivismo... aquí 
en la provincia de Napo... Hay evidencias, en el sector rural, de enfermedades 
cancerígenas que antes no existían, por lo tanto, los colectivos sociales 
ciudadanos de Consejo de Derechos Humanos... exigen al Estado 
ecuatoriano... las competencias de la Asamblea Nacional, en este caso a 
través, de la Comisión de Biodiversidad y Recursos Naturales, legislar en favor 
de la defensa de los derechos humanos y de la naturaleza, es decir, a favor 
de la vida. A más de ello, fiscalizar al Ejecutivo... de la provincia de Napo por 
más de 25 años... cuenca hídrica con sistemas... y degradación social, debido 
a las malas prácticas de la actividad minera legal e ilegal... Además, se 
requiere de manera urgente está, tanto Ejecutivo como en los organismos de 
control, como son la Contraloría y la Fiscalía para que realicen una 
investigación exhaustiva de todos los procesos de acción realizadas... de 
concesiones, autorizaciones, regulaciones de lo que se refiere al contrario y 
regulación de las mismas con el objetivo de determinar... y delitos cometidos 
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responsabilidades administrativas civiles y penales, así como, el 
establecimiento de daños… que corresponde.  
 
Por tanto, desde lo expuesto se le solicita a esta comisión... lo siguiente, 
solicitar mediante resolución... al Ejecutivo, a través, de los organismos que 
correspondan, suspender de manera inmediata a todas las operaciones-
concesiones que no cumplen con los procesos y los documentos... Así, como 
se realiza el control y regulación de los que dispongan de los mismos, con la 
finalidad de que, se verifique que estos están adecuadamente sustentados, 
que sea haga un control y regulación a la operación... que se haga una 
operación con la mejor tecnología posible para este tipo de minería, en procura 
de velar los derechos de la de naturaleza humanos... con el menor impacto 
socio ambiental posible, se prohíba definitivamente... del territorio de manera 
directa o indirecta y no se legaliza extracciones... en plena causa de los ríos y 
demás fuentes de agua.  
 
Así, se requiere de manera urgente la militarización de la zona con la finalidad 
de desalojar desarticular y sancionar toda la estructura organizada de la 
minería ilegal en la provincia de Napo porque no es que aquí la minería ilegal 
está operando repentinamente, la minería ilegal está operando con una 
estructura que debe ser investigada... Hasta qué punto está comprometidos 
funcionarios de instituciones. El tema, también, de la Fiscalía nos preocupa 
mucho porque no ha habido hasta ahora ningún avance en las investigaciones 
de tantas denuncias presentadas… En la reforma de la Ley Minera, respecto a 
la minería de orden mundial... esto no está estipulado, me parece en un 
artículo específico, el tema de minería de oro aluvial... Por cientos de años, 
las cordilleras han ido el agua moviendo el oro, se ha ido trasladando y eso 
no está considerando en la ley. Nosotros queremos que se precautelé los 
derechos humanos y de la naturaleza, considerando las causas y 
consecuencias sufridas, aquí en la provincia de Napo.  
 
Es decir... tomando en cuenta estas denuncias... que ustedes hagan esta 
reforma... investigue fiscaliza de manera inmediata... una comisión... 
sectorial... La Asamblea Nacional, este espacio... extractivismo en base a un 
estudio científico publicado de la Universidad... Como recomendación, les 
recomiendo que acojan, tanto esta denuncia de lo que han dicho todas las 
comunidades, pero también, el informe de Contraloría ERAG-0051-2018, 
donde, se establece toda esa auditoría que se presentó... se contrajo en las 
concesiones mineras de Napo. En base al último estudio científico publicado 
por la Universidad, solicitamos que también esta comisión exija a la Asamblea 
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que... entonces qué es lo que tú lado en la... de los pasivos ambientales para 
determinar justamente en la magnitud del daño y con eso a nosotros exigir la 
reparación que el Estado deberá exigir sobre esta... Las principales 
autoridades y exautoridades involucrados en esta denuncia... necesarias para 
responder ante esta comisión, además, comisiones legislativas de la Asamblea 
Nacional que corresponde... La ley en el pleno con la finalidad de responder a 
las denuncias presentadas en el presente documento y otras... en el proceso 
de investigación fiscalización solicitada.  
 
La Comisión de Biodiversidad resuelva enviar un llamado de atención a los 
gobiernos autónomos descentralizados, provincial y cantonal del Napo, 
cantonal del Tena... por su desinterés y omisión de competencias en procura 
el derecho de la naturaleza en la provincia de Napo. El día viernes 27 de agosto 
del año 2021 esta comisión legislativa en la reunión de trabajo... emita un 
pronunciamiento o resolución respecto a esta denuncia sentada, es decir, 
señor presidente, nosotros como colectivos... estamos aquí porque esperamos 
solo que esto no quede en un conversatorio... sino que, también debe haber 
una respuesta después de tanta información... Yo quiero que esta reunión 
tenga por lo menos que cerrarse, por parte de la comisión, haciendo un 
análisis de todo esto y una resolución respecto a todo lo que se ha dicho, por 
lo menos, un pronunciamiento.  
 
Al último, lo único que queríamos es reconocer que es la primera vez... de la 
provincia del Napo que tenemos la oportunidad de exponer nuestra grave 
situación, peligrosa de extensión, ante la Asamblea Nacional y ante el país 
porque ustedes representan, también, al país... Por ello, les agradecemos, les 
agradecemos por todo este esfuerzo... Esto sería todo, está firmado 
justamente por los representantes de los colectivos sociales ciudadanos… del 
Consejo de los Derechos de la Naturaleza, el presidente... y mi persona como 
coordinador... Ingreso de esta documentación... Se les entregará los anexos 
de toda la presentación qué se ha hecho para que... a esta denuncia... querida 
ciudadanía para despedirnos. Esta lucha ha sido de todos, unos han parecido 
en el camino porque no ha habido respuesta... todos estamos preocupados y 
a todos les debemos nuestro agradecimiento, a los ausentes de los presentes 
de estos solo les debemos el agradecimiento porque han contribuido cada 
día... especialmente nacionalidades... los recursos que surjan para la 
Amazonía... deben ser invertidos en el sector comunitario especialmente en 
los ámbitos de educación, de salud, de empleo. Muchísimas gracias. 
 
4:22:46-4:23:50 mala recepción de audio 
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SR: Lamentablemente yo no he tenido acceso al proyecto de Reforma de la 
Ley de Minería, qué es el objetivo de esta comisión... se ha clasificado, 
también, los aportes con la finalidad de que se vaya fortaleciendo... para no 
tener este tipo de inconvenientes como sector... Un escenario de los anteriores 
asambleístas que estudiaron la ley... la posibilidad de tomar en cuenta de que 
toda la población natural del derecho de participación, las normas se hacen a 
la Asamblea Nacional, en este caso las gobernanzas provinciales y 
cantonales... una participación de los ciudadanos que estamos obligados... en 
la vida política... el país. Ustedes no son responsables de lo que han hecho los 
otros asambleístas, tampoco son responsables... funcionarios de las 
anteriores autoridades y tampoco, en este caso, hay una responsabilidad de 
quienes no permitieron... recursos económicos. Ahora estamos en otro 
escenario, escenario... ustedes como asambleístas ahora... la iniciativa de 
venir a esta provincia y a nivel nacional están poniendo los elementos que van 
a aportar para hacer una nueva ley. 
 
La responsabilidad, también, de las autoridades que están en el caso, por 
ejemplo, del Ministerio del Ambiente... la responsabilidad, también, de los 
movimientos sociales y las organizaciones que han... en esta mañana los 
criterios. Pero también, la responsabilidad de la participación ciudadana... creo 
que esta organización desea participar... y frente a esto creo que 
prácticamente es que ustedes como legisladores... competencia de 
fiscalización... ya en medio de... constitucional. Yo solicitó que esta comisión... 
exclusivamente convocada para hacer un análisis de la Ley de Minería, sin 
embargo... para que, a través, del ejercicio de la fiscalización. Ustedes 
puedan, a través, de la comisión emitir una resolución con la finalidad de que 
la Contraloría del Estado vuelva a ser una auditoría porque el artículo 212... 
de la Constitución... de la Contraloría General del Estado... responsabilidades 
administrativas... había escuchado que la Contraloría... auditoria...  
 
La Contraloría debería hacer, yo considero, que en unos 6 meses ya las 
auditorías, especialmente señores asambleístas al proceso de adjudicación 
porque ahí vamos a ver qué requisitos omitieron y de ahí se va a poder 
determinar si es que hay... Yo he escuchado con mucho detenimiento que, 
decían que mientras ya están haciendo los operativos ya saben que, 
prácticamente, ya vienen las ordenanzas operativas porque hay tráfico de 
influencia. Entonces, así nunca se va a poder hacer control por un lado, por 
otro lado, de acuerdo al artículo 131 de la Constitución, ustedes como 
asambleístas tienen la potestad de autoridad constitucional de llamar a los 
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ministros y despedir a los anteriores ministros... Ministerio del Ambiente 
debería comparecer la comisión para que ellos puedan... porque el artículo 
131 dice, después de un año la Asamblea Nacional puede convocar a no nos 
olvidemos y yo aquí escuchado como 3 veces el artículo 226 de la 
Constitución... realidad... instituciones públicas y organismos quedan solo las 
competencias... pero más abajito de ese mismo artículo dice que están en la 
obligación de coordinar... Entonces, lo que veo aquí es que no ha habido 
coordinación, entonces, está ante el incumplimiento.  
 
La tercera, sería interesante también que, se le convoque a la señora ministra 
fiscal general para que ella, a través, de su autoridad solicite información a 
las fiscalías de donde se han presentado las denuncias... Si bien es cierto que, 
los que conocemos del derecho cuando los delitos son sancionados de 1 hasta 
5 años la investigación... cuando son sancionados de 1 hasta 10 años... pero 
necesitamos ver qué acciones toma la Fiscalía frente a estas denuncias, esto 
en cuanto al tema de la fiscalización. Con eso determinaremos prácticamente 
qué es lo que pasó en el camino y definitivamente esos servidores no está en 
el centro de la responsabilidad, en el artículo 233 de la Constitución, ningún 
servidor ni servidora pública estará exento de la responsabilidad 
administrativas y penales. Asimismo, el código orgánico administrativo en el 
artículo 15 habla de responsabilidad, el artículo 397 de la Constitución señala 
que el Estado frente a los daños ambientales tiene la obligación de presentar... 
pero para suspender estas concesiones primeramente debemos tener los 
elementos... suspensión porque no podemos... de la noche a la mañana... no 
de ley... fiscalizar. En el ámbito de fiscalización, ustedes pueden eso es lo que 
estoy pidiendo, yo quisiera hablar más, pero soy muy respetuoso y creo que 
me he pasado de los 5 minutos. Muy amables, gracias por darme la 
oportunidad. 
 
PRESIDENTE WASHINGTON VARELA SALAZAR: Yo quiero agradecer la 
intervención de todas las personas que, en esta oportunidad, nosotros lo que 
queremos es... la señora defensora del pueblo... algunas denuncias que se 
han realizado ante la Fiscalía las mismas que han sido... nosotros necesitamos 
esas denuncias para poder tener la prueba para poder resolver este 
problema... esto es lo importante. Asimismo... nosotros igual presentamos 
esta información y de ahí iniciamos igual también... entonces pues nosotros 
escribimos esta información, muy amables por hacernos llegar las cosas que... 
de esa manera hemos tenido muy claro los asuntos de la minería y cómo se 
está llevando lo de la provincia del Napo. Igual quiero agradecerles a ustedes, 
colectivo social, porque han manifestado y sobre todo con documentación, con 
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pruebas de que las cosas no están bien... Hay muchas cosas que hacer... lo 
vamos a seguir haciendo...  
 
De aquí, nos vamos a ir la próxima semana a Cuenca y tenemos que irnos 
igual también a otros... para ver qué es lo que está pasando. El día de mañana, 
también, procederemos a hacer todo lo que tiene que ver con la Ley 
Amazónica... ¿Alguna pregunta compañeros asambleístas? En vista de que, 
no hay ninguna pregunta en este caso, pues agradecemos la participación de 
los compañeros que han venido acá. Cerramos esta comisión general. 
Muchísimas gracias a ustedes. Damos por terminada esta sesión. 
 
SECRETARIO RELATOR PACO RICAURTE: Tomamos nota señor 
presidente, muchas gracias señores asambleístas, a todos los que han 
participado en esta oportunidad. Clausuramos la sesión, señor presidente, 
siendo las 15 horas con 20 minutos.  
 
 
 
 
 
 
 
 

As. Washington Varela Salazar 
PRESIDENTE 

COMISIÓN ESPECIALIZADA PERMANENTE DE BIODIVERSIDAD Y 
RECURSOS NATURALES 
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CERTIFICACIÓN. - Hasta aquí el contenido del Acta No. 015, 
correspondiente a la Sesión No. 015-CEPBRN-2021 de la COMISIÓN 
ESPECIALIZADA PERMANENTE DE BIODIVERSIDAD Y RECURSOS 
NATURALES, en cumplimiento de lo previsto en la Ley Orgánica de la Función 
Legislativa y el Reglamento de las Comisiones Especializadas Permanentes y 
Ocasionales, contando con la presencia de todas y todos los Comisionados, las 
y los asambleístas: Washington Julio Darwin Varela Salazar, Gissella Cecibel 
Molina Álvarez, Fredy Ramiro Rojas Cuenca, Pedro Aníbal Zapata Rumipamba, 
Ligia Del Consuelo Vega Olmedo, Efrén Noé Calapucha Grefa, Juan Cristóbal 
Lloret Valdivieso, Rebeca Viviana Veloz Ramírez, María Vanessa Álava Moreira, 
convocada y celebrada el día viernes 27 de agosto de 2021, a las 10h45. 
 
LO CERTIFICO. - 
Paco Ricaurte Ortiz, Secretario Relator COMISIÓN ESPECIALIZADA 
PERMANENTE DE BIODIVERSIDAD Y RECURSOS NATURALES. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Dr. Paco Ricaurte 
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